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TRANSISTORIN TE
INICIA EN

n esta serie de notas encontrards lo elemental para poder comenzar a incursionar

en el maravilloso mundo de la electronica, todo esta explicado para el que apenas
tiene unos conocimientos basicos de electricidad. Transistorin te llevard de la mano a traveés
de circuitos simples, los que entenderds ya que en este mismo suplemento encontraras os
dibujitos de los simbolos que tanto problema te causaban cuando no sabfas qué representa-
ban esos dibujitos en los “planos’’ de aparatos electrénicos, ademas junto con la teoria en-
contrards como practicar armando pequefios amplificadores, receptores, emisor y oscilado-
res que te familiarizardn con circuitos mas complicados que encararas en el futuro. Un con-
sejo para estudiar el suplemento, es gue cada pagina la leas varias veces y que vayas adeilan-
tando paso a paso y no leyendo todo por arriba y comenzando a armar sin haber asimilado
los conocimientos de cada pagina. Cuando ya domines este curso bdsico podras pasar al su-
ple “B’ y "C" donde encontrards mds circuitos para practicar, también todos los meses la
revista Lupfin trae entre sus pdginas circuitos sencillos junto con otras muchas cositas Gtiles,
una vez aprendido lo que contiene este suplemento podras seguir estudiando en libros mas
adelantados que antes te serfan dificil de entender y que gracias a lo que te ayudé Transisto-
rin te seran de facil comprension.

terraqueous (T1)
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“ELECTRONICA PARA
PRINCIPIANTES”

TRANSISTORIN TE INICIA

Hola, amigos, agui los dejo con Transistorfn que desde este ntmero les EL ALAMBRE DE
explicard electrénica para los que deban empezar desde cero, les recomien- P RE ESTA CoMPLESTA
do prestarle mucha atencion ya que el los llevara de la mano y los hars dar POR MmILLONES o MILLONES
los primeros pasos tan necesarios para que después sepan marchar sélos a PE ESToS ATomos

R ~s  través de miles de circuitos que encontrardn en el futuro en libros y revistas o,
especializadas, los dejo con Transistorin dese4dndoles un buen aprendizaje. B
s EL MAS EXTERIOR
GlRA, SoLiITo EN

Repasemos antes de entrar de lleno en la electronica algo de lo que se Su ORBITA kb G2 S T
estudia en la escuela primaria sobre la electricidad, todos sabemos que los S/ e e
cables por donde circula la corriente eléctrica estin constituidos por e SR ORTTE P s O & N
alambres de cobre... el cobre como todos los cuerpos de la naturaleza ests o 7 WG S SIS .
compuesto de dtomos, la fig. 1 nos muestra un 4tomo de los m4s simples, AR Riirlieis "\
el del hidrégeno, que sélo posee un niicleo y un electrén que gira alrededor g SOl 0T geew e, o . ;
de el, segun la cantidad de electrones que giren alrededor del ntcleo es el P2l So e gels et 2 : IRy
tipo de elemento ya que si el 4&tomo de hidrogeno sblo posee un electréon e B soun e ; : : '
los hay de mds de noventa electrones, la fig. 2 nos muestra el 4tomo del ' <" o o - NBCLE® i 4 e 2
cobre que posee 29 electrones pero no todos giran en la misma érbita, las & s o A7 o © x
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EN FELECTRONICA

e CUA CIRCULAN
TS ane CALDAL

CORRIENTE=INTENSIDAD

LA INTENSIDAD
sé MIDE EN 4+
AMPERIOS
AMPERICS HORA
AMPERIOS SEGUNDO)

la corriente eléctrica...
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La fig. 4 nos aclara mediante un ejemplo muy usado para explicar esus
procesos, en vez de una pila imaginemos un recipiente con agua, de el en
vez de cables salen dos cafios, el agua es la corriente y observen el pistén
que produce la tensidbn o el voltaje de la pila, ahora hay algo que debemos
observar, de un recipiente podemos decir que la cantidad de agua que
vircula  son tantos mililitros o decilitros y en cambio la cantidad de
corriente se expresa en AMPERIOS, en una pila s6lo MILIAMPERIOS, la fig/s

nos muestra los simbolos usados para representar VOLTIOS, MILIVOL-
TIOS y los Amperios, ademds vemos los signos correspondientes a la corrien-
te que circula desde el polo negativo al positivo y también como se représen-
ta la pila, observen que el trazo corto pertenece al polo negativo y si unimos
varias pilas tenemos una baterfa que simplemente la representamos por varias
pilas unidas en serie o sea cada polo positivo se une a uno negativo y los
terminales deian libre a uno nepativo y uno positivo.

{a pila y la bateria...

( SE SUMAN
A‘_';i[s VOLTAJES

tres interiores tienen numeros pares de electrones que los hace més estables
y la cuarta impar, ustedes se preguntardn que diferencia hay y 1a fig. 3 se
las aclara, el electrén que gira s6lo lo hace més alejado del nicleo por lo
que la fuerza que lo mantiene girando alrededor de el no es la misma que
para los otros electrones y por lo tanto puede intercambiarse produciendo
una “circulacién”, mejor dichc CQKB-LE_NTE;LEC[RJC&-

Ahora pongamos atencion a este detalle ;Por qué se produjo la circula-
cibn de esos electrone}? TO los debe haber empujado, debe haber habido
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En el nimero anterior estudiamos como
los electrones circulan por un alambre de ’L é. )
cobre ya que éste es un buen conductor ,
por tener uno de sus 29 electrones girando /‘

solo en una Orbita exterior y eso le
permite escaparse y circular por las Orbitas
de otros 4tomos que quedaron sin su

electron exterior, la electricidad se dife-
rencia de los procesos electrébnicos en que

en estos los electrones no sélo circulan REGLA PE

por cables sino también por tubos de EON CARGA Lmaw
vacio como son las valvulas y otros ELECTROSTATICA

componentes en estado sélido, transisto-
res, diodos, ClI, etc.

ESTo ES FAPELITOS DB
CORRIENTE .ﬁg°4 Am“ 944 o
ELECTRICA afa el

__L cargas eléctricas o

Observemos en la Fig. 1 que si agerca- s 1
mos dos electrones éstos se rechazan y se ea? 1P
apartan uno del otro porque cargas de 1LoS ATrRAE!
igual signo se repelen pero si las cargas
poseen signos distintos pasa todo 10 con-
trario, se atraen, como esto es muy
importante para entender los distintos
procesos que se operan en los elementas
que componen los circuitos electrébnicos
les recomiendo hacer las siguientes com-
probaciones, frotemos una regla o escua-
Atomos dra de plistico, también puede ser un
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Fig. 2 lo que ha ocurrido es fécil de
entender si pensamos que al frotar el
plistico éste ha perdido electrones y ha
quedado cargado positivamente por lo
tanto atrae a los papelitos que posee
mayor cantidad de carga negativa, al
frotar un polietileno contra una tela este
material perderd electrones que quedardn
en la tela'y el polietileno quedaré cargado
q:smvamente, en cambio si frotamos con

tela una barrita de lacre éste tomard de
la tela electrones y quedari cargado nega-
tivamente, con los mismos mufiequitos de
papel hagamos la prueba de acercarles la
regla y luego el lacre cargados y veremos
que por momentos son atrafdos y luego
rechazados.
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Cuando un material se carga negativa-
mente es que posee exceso de electrones y
cuando lo hace positivamente es que le
faltan electrones.

Las nubes pueden cargarse de distintos
signos y cuando su potencial es muy
grande empareja con otra y ese es el rayo
que vemos durante las tormentas, a VECts
no lo hace entre nubes y la descarga la
hace a tierra y ese es el rayo que llega

desde una nube, el trueno que se escucha

es causado por el aire que violentamente
llena el vacio que produce el rayo al
atravesar la atmosfera. No crean que solo
el cobre tiene la ventaja de tener en su
6rbita exterior un s6lo dtomo que lo hace
tan conductor hay otros metales que son
més conductores que el cobre pero no son
usados porque son mas COstOSOs, plata,
platino, etc. Cuando el material no permi-
te la circulacion de electrones se dice que
es un aislador y entre medio de los
conductores y los aistadores encontrare-
mos materiales semiconductores que ya

] estudi71£os proximamente.
—
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principiantes

‘conociendo los elementos de un circuito

Ya vimos como la corriente circula por los cables pero sé que

muchos se preguntarén, la corriente no sélo pasa por los cables,

cuando espiamos dentro de una radio o televisor. vemos que hay
tantas cosas que casi parece imposible llegar a saber para que sirve
cada una, en realidad eso es io que parece pero supongan gue en
un barrio vemos a mucha gente andando por las calies y sin

embargo {os conocemos a todos porque aquel es de la familia tal y*

el otro es de la familia X, con los componentes de un aparato
electronico pasa lo mismo, cada uno pertenece a una familiz y es
facil reconocerlos porgue las familias no son tantas, la familia de
las resistencias o resistores, la de los condensadores o capacitores,
la de las bobinas las de los transistores, valvulas y diodos y lo
demas son cositas pertenecientes a interruptores, puentes de
conexiones o alg(in circuito integrado (Cl) como ven separandolos
asf no son tantos los componentes ya que cada uno pertenece a un
grupo bien determinado, los dibujos les presentan més o menos la
forma que tienen y observen como se los dibuja en un circuito,
cacla “familia’ tiene su simbolo.

ASI CON SIMBOLOS SE REPRESENTAN
LOS ELEMENTOS DE UN CIRCUITO

RESISTEMCIAS O RESISTORES

ESTE PERTENECE A _ 4
UA FAMILIA DE LOS AN o .TENCI
Giwenilpas.  RUTRIRNGT T ANbRurRR
RESISTENCIAS FIDAS -525%‘?:;%1%;%&“ o
pa y w 71
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CON RECOPILACIONES DE NOTAS Y PLANITOS
YA PUBLICADOS EN LA REVISTA .

PRACTICA ELECTRONICA (suple B!

Aqui iniciarss la practica con circuitos sencillos que una vez
armados serviran para el taller como aparatitos de prueba, ademas
simples amplificadores, fuentes de alimentacion, receptores, luces
audiorrftmicas, ete. | '

MAS ELECTRONICA PARA PRACTICAR (suple CT-

.En. este suple encontraras aparatitos més complejos para practi-
car electrébnica cada uno con sus explicaciones completas, estos 3
| suples son casi una necesidad para el aficionado.

| EL SUPLE DE ‘LA FOTOGRAFIA

P —— T a‘," Las mejo‘re’s. notas de lo publicado sobre fotografia en la revista
| {an'zmq A se han recopilado para que puedas revelar, copiar y ampliar y
| I llegues hasta los procesos de fotos en colores y como siempre

BOBINA COM ; encof_'tfﬂ"él ideas de como hacer cAmaras fotograficas simples,
NUCLED | I ampliadoras, copiadoras, fotometros, etc., etc. En resumen, la fota

Como. cada componente desempefia una funcion |espOCffica y.el laborgtoria.ge .Ia forma migs deonCmicd,
dentro de un aparato electronico en préximos nimeros los iremos I AEROMO 485
estudiando cada uno por separado por ahora traten de merrorizar Espacial paDrE lk')ssjhg\gnes que buscan una diversion sana en el
los sfmbolos ya que los van a encontrar en muchos circuitos pero l aeromodelismo, aviones, magquetas, planeadores, las técnicas del
entendiendo qué representan les seré facil visualizar qué compo- UC (U-Control) el motorcito .049 y como ponerlo en marcha, en 2
nentes lo forman. - palabras; armé, balances y s propios modelos de la

Norres s CHLpEr Sorpicscions :

% CHUAPAS FIJAS
S CHAPAS MOVILES

(oo




ELECTRONICA PARA
PRINCIPIANTES

Antes de ver en detalle cada elemento que
compone un circuito electrénico debemos
prestar atencién a los tipos de corriente que
circula por ellos, en realidad la torriente es
s6lo una pero se presenta en dos tipos ya que
asi como vimos la corriente que nos su-
ministra una pila o una bateria donde un
polo es positivo y el otro negativo en cambio
la corriente que nos entrega la linea desde
la usina es corriente alternada que sim-
plemente es la misma corriente continua
que cambia su polaridad 50 veces por segun-
do, esto quiere decir que el cable que
suministraba el polo positivo cambia a
negativo y el negativo a positivo, esto se
hace para facilitar su distribucién ya que asf
se puede usar transformadores y la tensién
tiene menos pérdidas La Fig. 1 nos muestra
los simbolos de las dos corrientes la continua

161
couT[fuuA ALTERNADA

y la. alternada, observen el detalle que en la
alternada se usa una especle de S acostada
¥ esto significa que la corriente forma un
sinusoide,..un dibujito nos aclara esto Fig.2
tracemos una recta y la parte superior del
sinusolde indica la corriente positiva y la de
abajo la negativa observen que tanto abajo
como arrriba la onda llega a ser positiva o
negativa y decrece ha}ta cruzar la lnes

llegar a la cresta opuesta y si obsefval

mejor veremos que al llegar a' ci punto |

8

-
" ‘ I

+, ONDA SINUSOIDAL

2n
1ol / parte
é POSITIVA 2
PARTE :
NEGATIVA -

a2

€l cable que suministraba corriente nega-
tiva pasa a suministrar positiva y viceversa,
este tipo de ‘‘fluido” oscilante lo encon-
traremos en electrénica como salida de
muchos aparatos como ser una capsula
reproductora, un vidicén que toma punto a
puntouna imagen de TV, un micréfono o una

OBSERVEN
QUE CERO
VOLTIO
il
LA LINEA
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ARui LA PARTE
"0 4 POSITIVA VARIA EN
VOLTAIE PERO SIEMPRE

22 POSITIVA -

3

FIG.S

corriente y no la continua, antes de seguir

+ +

cabeza magnética de un grabador de sonido ‘: ~ .

o de video, una senal que nos llega por la 2

antena o una sefnal que irradia nuestro wal- o A

kie-talkie, etc. todos nos dan este tipo de O fr g
ONDAS
jvg|
P

debo aclararles que las ondas son de va- NTE CORRIENTE
riadas formas y distintas frecuencias, la ONDAS CUADRADAS ONDA CONTINLA
Fig. 3 nos muestra distintos tipos de ondas SIERRA S’Nugg‘DAb FLUCTUANTE
que ya las iremos analizando en detalle a CcCO - =
debido tiempo. % + A\:TER h}i"&g (COBSERVEN QUE

NUNCA, LLEGA A

Para entender un grafico donde aparece
una onda dibujada ¥ig. 4 se representan con
dos lineas, la horizontal representa el tiem-
poy la verticalla amplitud de esa onda en
esle caso en voltios, observen que en este
caso la corriente que transcurre en el tiempo
cambia de positiva a negativa pasando por
el punto medio (0 voitio ).

Una corriente continua pulsante se com-
porta en algunos casos como una corriente
alternada, esto lo veremos en mas detalle en
el pré6ximo nimero pero una corriente pul-

Fla.5
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CORRIENTE ALTERNADA
Pre 2 ClcloS POR SEGUNDO

' AQui NO!
PASA DE
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A NEGATIVO

L

g

~—1 for

CERO VOLTIO)

sante se diferencia de una alternada en que
en la pulsante siempre los polos son uno
negativo y otro positivo mientras que en la
corriente alternada los polos se van ‘‘alter-
nando’' el que era positivo pasa a ser ne-
gativo y viceversa, como aclaramos antes
esto sucede muchas veces por segundo en el
caso de la corriente de la linea 50 veces 0
ciclos (hertz) por segundo, en el estudio de
la electrénica la corriente continua casi en
la mayoria de los casos se usa para suminis-
trar potencia mientras que la corriente os-
cilante es la que maneja toda clase de infor-
macion.

l.a Fig. 5 nos aclara en los graficos la
diferencia entre una corriente continua pul-
sante que se logra interrumpiendo su clr-
culacién tantas veces por segundo y una on-
da de corriente alternada que cambia los
polos con una frecuencia de muchos ciclos
por segundo, ya veremos como con estos dos
tipos de corri nT se ha podido transmitir in-

cion.



electronica pora . N & s

prmmpmntes
e namero de veces por segundo segun la
T Oy B T e e frecuencia por lo que , tendremos un elec-
,/ I ey el aliar s troimén cuyos polos cambian con esa fre-
7 TR e e \-“\ cuencia, si usaramos el imén de la fig. 2 ya
;i o T ™ « 'y, nopodriamos tener un iman con un polo sur
(" ; #* £16.1 LI y uno norte sino un imén cuyos polos varian
S / 3y ! conla frecuencia; si la frecuencia seria de

&

» "‘." 24 90 ciclos (hertz) por segundo tendremos un
,’,;.« > electroimén que en un segundo camblard
?

N\
¢ sus polos de acuerdo a esa frecuencid, y
: v\ LINEAS 5 A 2} ahora observemos que pasa con sus lineas
s FIDAS __ _—==="_~+, de fuerza, estas no permanecen fijas, se
A o iy , e e g amortiguan y se ensanchan rodeando desde
o ] i s el nicleo hasta méas alld d=lbobinado, la f1g.3
i e O AR nos muestra que ocurriria si en ese nicleo
L s S ES 1D S colocamos otro bobinado, como vemos esas
oS PolLo TAN FIO0 lineas de fuerza y-las de induccién también
LAS LINEAS DE lo l“traSpasaré.n” ?.liel y siri en stus extremos lINEAs DE lNDUCClON
colocamos un miliam metro veremos
FUERZA TAMBIEN i

que en el segundo bobinado sin estar conec-
tado a ninguna fuente se ha inducido una
corriente alterna que tendr4 més o menos
voltaje dependiendo del numero de vuelias
en relacién con el otro bobinado (primario)
que esta conectado a una fuente de energia,
el voltaje se incrementa sl en el segundo

CORRIENTE
CONTINUA
PUL'SAWE

Ahora observaremos el uso de corrientes
alternadas y pulsantes en distintos tipos de
bobinados, comencemos por observar que a7 P
ocurre con las lineas de fuerza en un iman : Vi
rectilineo, la fig. 1 nos aclara como se dis- : N F‘& 4
tribuyen esas lineas en un iméan permanen-
te, nosotros podemos hacer un electroiman
en la fig. 2 vemos que con un clavo grande o
con un pedazo de hierro dulce y unos diez
metros de alambre de cobre esmaltado de
1/4 de mm de grosor para hacer una bobina

( i
cuyo niicleo serd el clavo, sl conectamos sus = / \ o :
extremos a una pila ya tenemos un elec- é[ SRR AR R i 2Tl ‘ ;:.‘
troiman. v d LIM AS e W i &= 5 ' o

Ahora veremos que o sl le conec- S e — ; . y,
O el “"ﬁ‘ g ~ con corriente confi ‘ J AT
la carriente alterna 9‘ _)

1C



es sumamente importante en electrénica ya
que se usan cientos de tipos de bobinados
que se basan en este principio de induccion,
la fig. 5 nos muestra distintos tipos de trans-
formadores en alguno de ellos la corriente
del primario se induce sobre varios secun-
darios que a su salida pxesentan distintos
voltajes y amperajes ya que si el grosor del
alambre aumenta también el amperaje de la
corriente inducida lo hace pero el primario
también debe poseer un alambre del grosor
necesario para una salida de més amperaje,
en cuanto a los nucleos son para facilitar la
permeabilidad de las lineas de induccién
pero en algunos casos la induccién se realiza
sin ningan tipo de nicleo ya que un bobinado
posee un campa magnético sin necesidad de
[ A , nucleo, el campo de un bobinado es la suma

ldﬂ de los campos de cada espira, los que deseen
(y es necesario) saber algo méas sobre elec-
tromagnetismo pueden repasar cualquier
libro de fisica que les aclarara muchos con-
ceptos que aqui pasamos por alto para no

LA AGUIA
INDICA QUE

HAY CORRIENTE

CORRIENTE QALTERNADA
F6,3® YV

INDUCCION

' BoBINADO
i

5ECIJN DARIO

Ag m detenernos demasiado en cada punto que
OBRE | haria estd introduccién a la elctrénica de-
h 23 ‘ masiado larga.
P RL-1%"
: CADA ESPIRA 4 CONPUCTOR
TIENE SU TIENG Su
N PROPIO A » CAMPITO
G TCAMBITO , MAGNETICO
| i MAGNETICO )
22wl | 43y BV QUE SUMAPOS d
bobinado (secundario) el nimero de vueltas induccién amortiguadas que envuelven am- F’ORMAN A
es mayor que en el del primario y se reduce bas bobinas y pueden hacer funcionar un PO +

g1 es menor, el grosor del alambre depende
del amperaje gque manejen egos bobinados,
muchos se estardan preguntando si con una
corriente continua no sg puede hacer fun-
cionar un tra.sformador y la respuesta es
sf... pero hgy que modificar esa corriente
continua en corriente oT me o de
un interruptor como el |de

charra, la fig. 4 vemos jcom

continua pulsante produce tamblénﬁlineu de

J 8 t
_Jm

transformador como s1 usaramos corriente
alternada.

Aclaremos una vez méas que la corriente
continua pulsante no cambia sus polos mien-
tras que la corriente alterna los cambia tan-
tas veces como hertz (ciclos) tengs por

dp. tanto usa do u como otra co-
cor ep’f lt*ar
) pod d cir tes un
segun oboBEmdoﬁ/ uana.nsforma or, esto
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ELECTRONICA PARA
PRINCIPIANTES

LOS CAPACITORES

En nUmeros anteriores habiamos
dicho que aungue al que recién se inicia
en elecirénica les parezca que es im-
posible conocer todos los elemenios que
componen un circuito en realidad no es
asi dado que separandolos en grupos no
son tantos, eso lo podemos ver en la lec-
cién 2 y en la 3, repasemos las cargas
estaticas que nos serviran para enten-
der a los condensadores.

Observemos las FiG. 1 donce se
muestran distintos tipos de conden-
sadores, hay entre los condensadores
fijos dos clases muy diferentes los de
poca capacidad, de papel, ceramica,
mica, etc., y los de mas capacidad que
son del tipo electrolitico, en estos al
conectarlos debemos respetar su po-
laridad que en la mayoria de los casos
viene indicada. Los de papel, ceramica,
tantédlio, etc., se conecta ?e cu i
forma ya que en su inter gzéo?‘i;ﬁf
ponentes son iguales, - 2 nos-
muestra algunos tipos de condensadores

12
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variables juntc con sus simbolos, la

diferencia entre los condensadores
variables de los fijos es que al variar la
distancia entre las o la chapa fija de las
méviles varfa la capacidad de carga,
por ejemplo; en uno fijo tenemos 100
picofaradios sin poderlo hacer que car-
gue un POco menos ni un poco Mas, en
uno movil podemos variar su carga en-
tre 50 picofaradios a 400 picofaradios y
esto es muy importante en muchos tipos
de circuitos que estudiaremos mas
adelante.

| l 2"&?&5
] S i

La FIG. 3 nos presenta basicamente a
un condensador, este consiste en dos
placas metélicas separadas por un
aislante, puede ser aire, mica o algun
otro elemento no conductor, si io conec-
tamos a una fuente vemos que ha va-
riado su carga. FI1G. 4 una placa de un
condensador descargado tiene iguales
cargas negativas y positivas que la otra
placa pero al cargarlo, observen que la
placa negativa fendrad mas electrones
en la placa conectada al polo negativo y
la otra placa tendrd menos elecirones
ya que estd conectada al polo positivo.
La FIG. 5 nos muestra como al conectar
sus dos placas estas emparejan sus car-
gas (se descargan) y vuelven a la si-
tuacion primitiva, ahora las dos piacas
tienen el mismo -nimero de cargas
positivas y negativas.

Este efecto es lo que hace que a través

de un condensador no pueda pasar una

corriente continua pero si una alfer-
nada, muchos se preguntaran como es
posible, si observamos que al conectar

EN ESTE LAS CHAPAS
SE ACERCAN O SE
ALEJAN FoR MEDIO
PE LN TEORNILLITO

7

AJUSTABLE



LAS PLACAS LA PLACA CONECTADS AL DESCARGARSE
TIENEN CARGAS Al. POLO NEGATINO QRUE AEONAC'S?‘{‘QS las cargas que tengan en la placa opues-

PAREJAS SE CARGE COMN ta, detengamonos aqui y observemos
MAS ELBCTRONE que aunque las placas estan separadas

por un aislante el flujo alterno se “re-
produce’’ del otro lado sin que haya una
continuidad en su camino, sin embargo
una corriente continua no puede hacer
lo mismo y la barrera que encuentra en-
tre las dos placas no le permite pasar,
este efecto es sumamente importante y
es aprovechado en electronica en casi
todos los circuitos.

Cuando estudiemos las fuentes de
alimentacion veremos con mas detalle
‘ f 5 los capacitores electroliticos, por ahora

19 digamos que la unidad de los capaci-
tores es el faradio pero como €< una
unidad muy grande en los capacifores
encontraremos lo mismo que en los cir-

ﬁ3.3 - fi 9.4

, ; atrajo electrones en la otra placa &l cuitos solo el microfaradio (uF) que es
un condensador 2 t':ngusc °£f;§2‘;ey°§2; pasalr a ser positiva los rechazara y en la millonésima parte del far#dio, en los
tinua solo se car?taernada hace fluir y la placa que estéa frente a ella, FI1G.6, se capacitores de menor capacidad encon-
queda pero “"‘_a a argas que varfan de producirad una “‘copia” del flujo alterno traremos solo el picofaradio (pF) que es
fobs ity fds 7 gia de esa corrien- de la otra placa ya que las cargas irany la millonésima parte de un microfa-
acuerdo a la frecuen retrocederan de esa placa de acuerdo a radio.

te, aqul tendremos que la placa que

1 «.oE REPROPDUICE.
: 1 DEL OTR%UC
; LAPO
ALNQUE -+
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‘ ' gg%{tjﬂt&%b + 4+ 4+ ++ Pi.A

i

=
i

L ES P By
Vi AR E ¢
SLoEae O TEEET iR EAAO” _con Skt
{ CoN
: LTERNO.. CORRIENTE
] - L a:wmu:qu‘;a

feil

e
L
9

A

G e 2O

13



ELECTRONICA

@
para prINGPANTES NS 7

LOS RESISTORES

Otro de los elementos usados en los
circuitos electronicos son las resisten-
cias o resistores que tienen como su
nombre lo indica menos conductividad
que un alambre comun de cobre o
aluminio y ofrecen ‘‘resistencia’’ al
paso de la corriente, la mayoria de las
que se usan en electronica son de car-
bén ya que en ese material los elec-
trones libres a diferencia del cobre son
pocos y €S por eso que ese material
ofrece un impedimento al paso de la
corriente, otro material es el alambre
de nicréon v otros metales y aleaciones
queproducen en el paso de la corriente lo
mismo que &l carbon.

La Fig. 1 nos muestra varios tipos de
resistores algunos de ellos son variables
(potenciometros) que en la mayoria de

POTENCIOMETROS

Binne

14

5 SE Aaus‘rA E"UQ CoN ESA
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fig 1

SIMBOLGC

los casos es simplemente una resisten-
cia de carbon con un cursor con lo que
podemos variar el valor de la resisten-
cia segun donde corramos el cursor, de
este tipo también encontraremos resis-
tencias de alambre pero en electrénica
como casi siempre trabajaremos con
corrientes de pocos miliamperes ' g
mayoria de las veces so6lo usaremos
potenciometros y resistencias de car-
bon.

La unidad de la resistencia se ex-
presa en Ohms (€} y es importante
conocer el codigo de colores para saber
el valor de las resistencias que famblén

;TJW? a( ie 10 l( efj J

Enla FIG. A vemos como se lee esfe

AJUSTABLES e

Es PARE.C!
AL DE LOS

POTENCIO ~
- otk % i

codigo, la banda que estd mas en el ex-
tremo indica el primer nUmero, la
segunda el niUmero siguiente y la fer.
ceraei nUmero de ceros, la FIG. B nos
muestra oira forma de marcar los
resistores, aqui el primer nimero lo en-
contraremos en el color de todo el cuer-
po, el numero de ceros es s6lo un punto
de color, en el ejemplo A hemus dejado
algosin explicar y es la cuarta banda de
color, dorada, plateada o en algunos
casos no existe, esta cuarta banda in-
dica el grado de tolerancia ya que las
resustencias no tienen un valor exacto y
gfnva |arun5%un 10 % o si no
esa band alor indicado varia"
_)un 20 % y leésta co esponde a las resis-
tencias mas ordinarias.



CODIGO DE COLORES

0
PINTEN
CADA COLO 1
COMO LEER D/
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ELECTRONICA PARA PRINCIPIANTES N e 8

LOS DIODOS -}

Uno de los elementos méas usados en cir-
cuitos electrénicos es el diodo que aparecié
en el mundo de la electrénica alrededor de
1906, se trataba de una “‘piedrita’ de galena
(sulfuro de plomo) a este dispositivo se lo
hacla funcionar buscando el lugar donde se
producfa el contacto que sélo permitla el
paso de la corriente hacia un solo lado, la
FI1G. 1 nos muestra el dispositivo, el cristal
de galena y el bigote de gato consistente en
un alambrecito de cobre cuya punta afinada
hacia contacto con la galena en algun lugar
donde producia la rectificacién de la co-
rriente, el dispositivo se abandoné al apa-
recer las valvulas FIG. 2 observen que el
diodo en este caso consta de un filamento
qgue calienta el catodo que hace desprender
electrones y una placa a potencial positivo
que los atrae, el dibujo muesira como una
corriente alterna solo podréa pasar sus ciclos
positivos ya que la placa s6lo permite el paso
de estos, estas valvulas de vacio a veces ni
tienencatodo y los electrones simpiemente
salen del filamento dirigiéndose hacia la

ANTES SE
Tig 4 USABA
ESTE. "<

DiceDO

o

=)

CUANDO
PLACA T

-LEEGAT!VA

ATR

ELEC.T RONE‘S

DIODO VALVULAR

placa, sélo en muy pocos casos se usa este
tipo de diodo valvular ya que a través de los
afos aquella galena con un bigote de gato
ha vuelto a renacer pero esta vez no
es con ese material, hay otros tipos de se-
miconductores. . . detengamonos un poco en
esto, al estudiar Ios materiales conductores
como el aluminlo, plata. cobre y otros
metales dijimos que dentro de ellos los elec-
trones se movfan facilmente debido a sus es-
tructuras atébmicas que dejaban en su érbita
exterior a un solo electréon, también dijimos
que hay materiales aislantes como el vidrio,
porcelana, plasticos, etc., entre estos y los
condudores hay una gran variedad de otros

SRS o

TS

POR LO TANTO
SOLO DEJIA
PASAR LOS

ClCcLOS SITINOS
N AT
AL—TERNAUA

pueden salir con mas facilidad que entrar y
bajo otras condiciones pueden entrar con
facilidad pero les resulta dificultoso salir,
los materiales mas usados son el germanio,
el siliclo y en otros tipos el 6xido de cobre y
el selenio.

2 TIPOS DE DIODOS

VAWULARES .00
(Piaca)

EN ESTE EL
FILAMENTO

ERO

IND!RECTO

Dl o
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bujos de los distintos tipos de diodos los hay
para diversos amperajes y voltajes, sl po-
seemos uno de ellos, puede ser el IN60 o el
IN34A podemas hacer una prueba, FIG. 4
con una plla y uh roquito conectemos la iam-
parita a la plla a través del diodo y veremos
que de un lado la corriente no pasa y la lam-
parita no se enciende, [0 mismo que dijimos

DIODO DE
ALTO AMPERAJE
DE quwm,o OBSERVEN Y

BIGOTE | . CE:?,MDPé‘A Ei N CON
5‘95% SO RIGURA LNO
&wopoll]

INTERIOR DE:

UN DIODO TiPO

SOLIDO

- EIl contacto en el tipo de germanlo puede
ser como en la galena, por un electrodo
-llamadc bigote de gato, o por contacto de
superficie como en el caso del selenio o el
6xldo de cobre, la figura 3 muestra distintos
tipos de diodos y el signo que como aclara €|
dibujo la flecha indica al revés ya que al
principio se tenfa una idea
funcionamlento, la clencia
modificar sus concep

Como se habrén d c

waptere g I

Acul SE

“feire ' » ' e\
"ci —A AT ,9_1 ‘
= '._/ ——— -

AS] PASA
CORRIENTE.

ASi NOL..

para el vaivuiar esta propiedad es la que se
aprovecha para rectificar la corriente como
indica el dibujo 5 observen que sélo permite
el paso de la corriente hacia un sélo lado y en
este caso deia pasar ciclos positivos.

MUESTRA Diopo pE TiPoN ooz
- CONTACTO SIGMIEICA 2605052
$ Ff";og‘flégo PE SUPERF(ICIE RS “ECZ'A:%% =
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ELECTRONICA PARA PRINCIPIANTES N ° @

Y hoy presentamos a una estrella de
la electrénica, EL TRANSISTOR, aun-
que no se cuanto durard su estrellato,
recordemos lo que ocurri6 con las val-
vulas, el transistor es muy semejante a
un diodo, se trata de una tabletita de
germanio con dos bigotes de gatoF1G.}
" al germanio se lo ““toca’’ con dos elec-
trodos, uno se lo designa EMISOR el
otro es el COLECTOR vy la base de ger-
manio simplemente es la BASE, tam-
bién se hace de contactos de superficie,
la FIG. 2 nos muestra este otro tipo,
aqul se trata de un transistor de silicio
tipo NPN mientras que el otro era de
germanio tipo PNP, observen los sim-
bolos y pongan atencion en el que indica
el EMISOR, en el tipo PNP la flecha in-
dica hacia la base y en el tipo NPN

COLECTOR-EMISOR g 1

TABLETITA
- gomae
M e s

SiMsoLs PNP

18

-3 .
, ﬂ%ﬁ LOS TRANSISTORES

C
8 N >
8
B =
N PN
fig.2 S

hacia el exterior, la polarizacién tam-
bién es diferente en cada uno de ellos, el
PNP en el COLECTOR se conecta el
negativo y en el EMISOR el positivo, la
BASE también ileva una polarizacién
positiva, en cambio en el NPN el CO-
LECTOR se polariza positivo, el
EMISOR negativo y la BASE positiva.

La FIG. 3 nos muestra al transistor
trabdjando como amplificador y vemos
que una senal pequeiia en la base se
reproduce amplificada en el colector,
muchos que conocen las véivuias lo

senal en la grilla se reproduce ampli-
ficada en la placa... sin embargo hay

.

7~ comparardn con una de ellés, \la FIG! 4
Jogglﬁf@jn@%dok_’;;ta'@i 3:; efia.

una diferencia entre un proceso y el
otro, en el transistor lo que ha ampli-
ficado es la corriente en cambio en la
valvula lo que se ha amplificado es la
tension, entonces digamos: la vélvula
opera por tension mientras que el iran-
sistor lo hace por corriente.

La FIG. 6 nos muestra para aclarar
mas las cosas como con Jos diodos se
puede hacer un transistor del tipo NPN
o PNP segun lo unamos por cadtodos o
los anodos.

La fisica del transistor es muy com-
plicada para ser explicada en esta
iniciacion pero con lo elemental que
aclaramos aqul puede ser entendida en

TRANSISTOR

-,_Eo SALIDA

S5 476 CAMBIANDO |
o LA POLARIZACION.

_; :{' F j NPN
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algun tratado para los que deseen
profundizar mas,.lo principal aqul es
notar que el colector se designa con una

C, el emisor conuna E y la base con una

B, y Ia FIG. 5 nos muesira distintos
tipos de simbolos que podemos encon-
trar en los esquemas en distinfos libros
ya que varfan en ciertfos detalles pero no
tanto para confundirse, la FIG. 7 mues-
tra un transistor de cuatro electrodos, el
cvarto se designa con una S (screen,
pantalla) que casi siempre esta unido a
la envoltura metélica del transistor y se
conecta a masa.

Enire los transistores de contacto

LA VALVULA
AMPLAFICA,
TENSION

€ 4 T_.F::A;\ NTO 5 riores estén conectadas | emiso
e oy o e

puntual y los de tipo de juntura existen
diferencias de capacidad y resistencia
entre sus contactos que les dan distintas
posibilidades de empleo en los circulfos
donde deben conectarse.

Otro detalle que se puede observar en
los dibujos es que el transistor de unién
se puede comparar con un emparedado,
dos capas de tipo N que en el medio
tienen una del tipo P, las dos capas ex-

==~

B
f

es la base, F1G. 8 un transistor asf se lo
denomina tipo NPN, si las capas ex-
teriores del emparedado fueran del tipo
P el transistor serfa PNP, que significa
la P yla N, simple, la N corresponde a
negativo y la P a’ positivo quiere decir
que el silicio o germanio tipo N tiene ex-
ceso de electrones y los mismos ma-
teriales del tipo P carecen de electrones
(se dice que en lugar de ellos tienen
agujeros) pero en realidad simplemen-
teen la 6rbita de sus 4tomos faltan elec-
trones, por lo tanto las capas tipo P
tienen carga positiva y las del tipo N
tienen carga negativa

AHORA NO SE
o) EOMIBE A
: ENCLUEN- @,‘
pb '[K‘Egl DE
S‘: CSB E 4FATITAS

LAS CAPAS N
TIENEN EXCESO

DE ELECTRONES, !

A LAS CAPAS
LES FALTA

2%
H T

8 i
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ELECTRONICA PARA
PRINCIPIANTES

y ’ /\‘

REACTANCIA CAPACITATIVA Y REACTANCIA INDUCTIVA &

Aungue Transistorin sélo pretende
iniciarte en electréonica conviene darle
un vistazo a ciertos efectos que se
producen en distintos elementos al ser
atravesados por una corriente alterna,
estos estudios no encajan en una ini-
ciacion pero mas adelante nos servirdn
para comprender el por qué de la sin-
tonia y otros efectos.

Tiempo atras vimos que el flujo de
electrones esta acompanado por una
tension que lo hace circular, entonces lo
dividimos en corriente y tension, ahora
lo que veremos aqui €s como se cempor-
tan al encontrar en su camino una bo-
bina o un condensador. La FI!G. 1 nos
muestra una onda sinusoidai, como ya
sabemos ese dibujo representa un ciclo
de corriente alterna, la parte superior
es la componente positivade laonday la

'Pl g."

o
2 CORRIENTE
3 P TENSION
I | ESTAN EN FASE
2 ob—
3
<

N° 710

LA LINEA
DISCONTINUA
REPRESE&TA /s
LA TENSION I
[ 5 LA L:NEA
CONTINUA
LA CORRJENT E

Tig.2

AGLY CORRIENTE 5 TENSIEN MO ESTAN B

il =
inferior la negativa. circulan juntos y vemos que la corriente
La FI1G. 2 nos muestra esa misma on- se ha atrasado con respecto a la com-
da al encontrar en su camino una bo- ponente de tension. :
bina, observen que la onda ya no es la La FIG. 3 nos muestra la onda de
misma ya que sus dos componentes no corriente alterna que en vez de una

AQul Sucepe I
TOPO LLO CONTRARIO &
LA CORRIENTE Y
SE ADELANTA
T A LA TENSION

.




bobina encuentra un condensador vy
abajo se representa que ha ocurrido con
sus dos componentes aqui pasa tode lo
contrario de lo que ocurrio con la bo-
bina, la corriente se ha adelantado y la
tension ha quedado atras.

Estos procesos se llaman respecti-
vamente, reactancia capacitativa,
cvando se trata de un condensador el
que la produce y reactancia inductiva
cuando se trata de una bobina.

La reactancia de las bobinas y con-
densadores varia con las frecuencias
que se les aplica, en otras palabras, la
frecuencia determina el grado en que la
inductancia y la capacitancia se oponen
al paso de una corriente alferna.

n muchos circuitos encontraremos
condensadores y bobinas colocados en
serie y también en paralelo, si a este
circuito de bobina y condensador en
paralelo FIG. 4 le hacemos pasar una
corriente y dado que los valores de esos
dos componentes tienen reactancias del

1
A

CONEXIGK EN SERIE!, | hacemos variabl
P o RS,

®
iy

ENCIMA DE LA FRECUENCIA
DE RESOMANCIA

&

i

) OR DEBAJQ DE LA
ALTA REACTANGIA e LR BT B A R daNanciA

BAJA
REACTANCIA AEASATE O

EL CONDENSADOR LE OPONE
RESISTENCIA A LAS BAJA
FRECUENCIAS, LA BOBIN

L/‘

OBSERVEN
LAS ALTA
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mismo valor pero opuestas la corriente
alterna que inyectaremos a su entrada

ird de acuerdo 2 lac reactancias,
recordemos que las reactancias estan
determinadas por la frecuencia y si se
ha anulado es que el circuito tiene una
FRECUENCIA DE RESONANCIA para
la que hemos inyectado, si variamos o

i,

%ﬁ%ﬁ‘éﬁ% | %%bi' a2

e J et

BN LA
FRECUENCIA DE
RESONANCIA

el condensador puede ser variable o la
bobina con multiples conexiones o con
nucleo movil, de esta forma el circuito
sera resonante a un determinado
numero de frecuencias que ird de
acverdo a las distintas capacidades o
ias distintas inductancias que consi-
gamos- sas bobinas, esto ya lo

veremo mis en detalle cuando es-
tudiemos sin orykacién.
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ELECTROMICA PARA
PRINCIPIANTES

BOBINAS RESISISRES
LOS TRES CIRCUITOS BASICOS

Cuando estudiamos |9s componentes
de un circuito electronico los separamos
en grupos y nos enconframos que soélo
eran BOBINAS, RESISTENCIAS, CON-
DENSADORES, VALVULAS, TRAN-
SISTORES y DIODQS, como ven ahora
cuando observamos un circuito ya no
nos parece una marana de componentes
extranos y desconocidos, si vemos un
transformador ya‘ sabemos que estd
compuesto por bobinas, un parlante es
s6lo un cono de carton unido a una bo-
bina que se mueve en un canfpo mag-
nético, un potenciometro es sélo una
resistencia variable, ur condensador
variable sélo se diferencia de uno fiio
porque las placas en lugar de estar en la
misma posicién,rueden moverse y cam-
biar asi la superficie de carga, agrupan-
do en tipos de trabajo los componentes
todo se aclaré fécilmenjﬁ, asi ahora

iormar con esos compone

haremos con los circuitos que se p]l,eden ;_J
_l )

o
22

VALVULAS

CONDEMNSADORES

Si, aunque a primera vista parece que
los circuitos son infinitos y casi impo-
sible de entenderlos todos, como en el

POR AQU] ENTRA

ESTA SENAL DEBIL. <

ORSERNEN CcomdD HA
SIDO AMPLIFIC ADA

A LA SALI\DA

=y

@ TRANSIS TORES

2 DlopoSs

caso de los componentes aqui sélo te-
nemos tres circuitos bdasicos, si, sélo
tres, AMPLIFICADORES, RECTI-
FICADORES y OSCILADORES, alguno
ya se estara preguntando-si un televisor
se compone soélo de esos circuitos, aun-
que no les parezca es asi, hay que tener
en cuenta que hay amplificadores de
variados tipos como asf rectificadores y
osciladores ya que cada uno estad creado
para cumplir una funcién determinada
por distintos factores, frecuencia, po-
der, ancho de banda, etc.
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Si conseguimos dominar el apren-
dizaje de los distintos componentes
separdndolos en grupos también do-
minaremos los circuitos estudiando los
tres basicos. -

La FIG. 1 nos muestra un circuito
superbasico de un amplificador, obser-
ven que a su entrada fenemos una senal
muy débil que es amplificada y aparece
a su salida amplificada, estos circuitos
funcionan en etapas, por ejemplo: si ese
dibujo representa la primera etapa la
seﬁa\ de salida la tomaria la segunda
etapa y a su salida tendriamos una senal
mas amplificada que la tomaria la ter-
cera etapa y a su salida la débil senal
que entro por la primera podria ya

OSCILADOR

i

Tig?

mover el cono de un parlante o apagar y
encender el punto que recorre una pan-

talla de TV y asi ir formando una
Imagen.

SENAL RECTIFICADA,

NNNY

ENTRADA *

N1
VAV,

=g
AFLANA
LOS Prces

==l
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R0 R

Ve Ve Wa N

i EL CONMDENSADPOR

SALIDA

> Yy

CoMO VENMN
EN LA SALIDA
ENTREGA LINA

CORRIENTE
ALTERMA

{ -

La F1G. 2 nos muesTtra un circuito rec-
tificador que casi siempre lo encon-
traremos en las fuentes de alimenta-
cion, vemos que a su entrada se le aplico
una corriente alterna y a su salida soélo
tenemos las componentes positivas de
esa senal con la ayuda de diodos y con-
densadores podremos rectificar una
corriente alterna y hacerla continua, ya
todo esto lo estudiaremos en detalle mas
adelante.

La FIG. 3 nos muestra un circuito os-
cilador, este tipo de circuito es capaz de
generar corrientes alternas de cual-
quier frecuencia que tendran distintos
usos, transmitir, inyectar, probar, etc.

Cada uno de esos circuitos los iremos
estudiando por separado y una vez que
los entendamos mas en detalle podre-
mos comprender el funcionamiento de
apatygtos electronicos donde los tres
trabajan co

‘ mbinados.
! =



‘ nlcnomcnm N° 12

E’ECT’I FICADORES

Ya vimos en numeros anteriores gue
uno de los circuitos bdsicos era el circui-
to rectificador por lo tanto aqui lo trata-
remos en detalle para que se tenga una
idea de como funciona y que elementos
lleva.

La figura 1 nos muestra dos tipos de
rectificadores el A es uno de tipo valvu-
lar y el B es de tipo sélido, ya dijimos
que los diodos s6lo permiten el paso de
la corriente hacia un sélo lado y la
Fig. 2 aclara como sucede esto, observen

BIOPO VALNLLAR
< "_‘4).

PLACA
(ANODO)

CC

1 i

que si a su entrada hacemos pasar una
corriente altermada, que como todos sa-
bemos cada ciclo de esa corriente tiene
una componente positiva y seguida una

negativa, obse.ven que los electrones s6lo

pueden pasar hacia un s6lo lado.

La Fig. 3 nos muestra un tipico circui-
to rectificador de media onda, como ve-
mos a sy salida obtenemos una corriente
contfnua Pero no muy plana ya que que-

dan restos dec los picos de la alternada,
el electrolftico, que como sabemos con-

ESTOS RECTIFICAPORES

SON DE
MEDIA ONDA cC

+ AN

E Diobo Sdubo
(A

SOLO CUANDO LA PLACA (ANODS)

+.
o/\ /i\_
8ol Wil

o R

SE POME POSITINA ATRAE
ELECTRONES VEL CATodDO

——-)

: T% s@gﬁyﬁ " génii‘i%as

A LA SALIDA
PEL plopo

ﬁgﬁ

Ay

ESTE TIFO DE
FILTRO EN}JESTE
RECTIFICADOR
PE Vo ORNDA
NO ES SUFICIENTE

densa cierta cantidad ue corriente entre
sus placas la aplana un poco pero no lle-
ga a ser completamente como la corrien-
te de una pila o una baterfa.

La Fig. 4 nos muestra un circuito recti-
ficador de onda completa, observen que
el ciclo positivo que pasa por el rectifica-
dor superior es lo mismo que el de me-
dia onda que el circuito anterior pero a
este medic ciclo se le agrega el medio
ciclo que rectifica el diodo B y tenemos
que los dos ciclos se intercalan formando
una onda més plana, si a esto le agrega-
mos el condensador electrolftico que co-
mo sabemos posee més capacidad que los

ica obtendremos una
lan auje en el circuito de
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media onda, observen que en este caso se c A
ha usado un secundario en el transforma-
dor, de tres salidas pero si no poseemos
uno de estos transformadores la Fig. §
nos muestra un circuito realizado con
uno de dos salidas en el secundario, co-
mo ven se utilizan cuatro diodos cn la

. 3 ¢ 3 b
conexién designada puente'y a su salida «f;' gs ESToS RECTIEIC ADs ;L‘

J—-

obtendremos los mismos resultados que
en el anterior, pero hay seguido de esos SoN DE ONDA COMPLETA ARUI SE
diodos un componente mas yl es q;xe en- + EHALE C?Jli?pc\:d
tre los dos condensadores. electroliticos AAAA ZENTTINET
le hemos colocado una resistencia que g + “,REEE?;ENC'A
ayuda a aplanar la corriente pero al cir- U L = i ELe C.TROL;‘% €8
cuito se le ha sacado algo de su potencia r—' ==
a causa de esa resistencia, la Fig. 6 nos ==
EL CHoke pE FIT
A L-A 28 E‘S MUC (TRO
SALIDA DE Tl BuE LAl MEIDK

1.0S DIODOS U| RESISTENCIA muestra otro eclemento que puede reem-
=)

7 | plazar a esa resistencia y que aparte de
ofrecer menor resistencia ayuda a filtrar

cc mejor, es un choque, que consiste en una
bobina con niucleo cerrado, en estos ca-

: T sos se le designa inductancia de filtro y
A LA se los usa en circuitos mas elaborados.
SALIDA Aparte de estos circuitos rectificadores
DEL FlLTRO hay otros que son regulados, esto signifi-

ca que aunque la corriente de entrada

EL CHOKE varie en algo el voltaje la corriente de
OFONE ALTW, salida se mantiene en el mismo nivel, es-

W MAPEDANC!A to.es algo muy importante en televisores,

LA - : Al :
. | S - FM /y—cuyatquier equipo de alta o baja
Yo %QQ ETER 7o) R R 7_BAD T fid@l/idadj;ﬁ une una diferencia en el vol-
C# =K oj"ﬁ”lh}[ @E E@%l/ ‘ %J_%/ NCI taje causgria 4n ?Il funcionamiento.
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>y ELECTRGMCA PARA
% PRINCIPIANTES

AMPLIFICADORES

En este nimero cemenzaremos a estu-
diar lTos amplificadores v les recomiendo
prestarfc mucha atencién ya que para
practicar armarcmos algunos que nos ser-
virdn para distintosaparatos, recuerdan que
en la leccion 11 habiamos visto un cir-
cuito superbdsico - de un  amplificador
aqui’ veremos Uno un poquito mas clabo-
rado, FIG. 1 una débil corriente alterna
en la entrada serd amplificada, esto suce-
de porque aunque los clectrones que
parten del negativo de la pila pasan por
la resistencia entran por la base del tran-
sistor y de ahi saliendo por ¢l emisor
regresan al positivo esta pequena corrien-

2 & & &
v |
RESISTOR b
Vv 7 A
% 7 ) B f
{ -> A

(ODNDENSADOR
ENT.

OTETs

fig/ N
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N° 13

AQRUl LA CAPSULA

TRANSFORMA LAS CSCILACIOUES
DE, LA PUA EN IMPULSOS
E.LECTRICOS DE AULDPIOFRECUENCIA

RUVE VAN HACIA
EL aAMPLIFICcAaDORR

?

e

—p ”.-v -8

CONDENQADOR
L ENTE ADA

& &

B = BASE
Ec EMISOR
C T COLECTOR,

te es solo para polarizar la base y como
ya sabemos la base es la que permitird
segtin la corriente que va recibiendo de-
jar pasar corriente de electrones de mas
intensidad por ¢l colector y salir por el
emisor, dahora observen que en la base
tambi¢n hay conceciado un condensador
que se carga y descarga seguan la senal
alterna que querramos amplificar, esta se-
hal hace que fa base controle la corriente
de la pila que entra por el colector, ob-
serven que antes de entrar por ¢l colee-
tor pasa por la bobina dc¢ un parlante,
¢sa bobina sc anuc,ntr.x dentro de un

Fefes.,

LA CORRIENTE SoLo CIiRCuUL-A

LUANDO LA BASE DEL

N\ PE INTERRUPTOR FARA

LA CORRIENTE QUE PaAsa
ENTRE EL (OLECTOR & EL EMISOR

t¢ y unida a un cono de carion, cuando

TRAMSISTOR Lo PERMITE,
7& LA BASE ES LUNA E%APEECEZIE

en la entrada hagamos pasar la senal que

nos da una cipsula reproductora, la “‘au-

dio-frecaencia” se transforma en una dé-

bil corriente alterna que al entrar al am-
plificador descargard v cargard ‘el capaci-
tor y cste hard que labase del transistor
tenga mias o menos clectrones que la co-
rricnte de polarizacion esa débil sefial se-
ra la que hara pasar los clectrones a tra-

vés del parlante v salir por el emisor, el

parlante n,produum la. musica ya que
transformard csa corriente alterna en au-
~ diofrecuengiadebido a gque su bobina vi-
bra-al qu{ rer acom Jddjus campos mag-

\;) \ |
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néticos variables con los fijos del imdn
permanente . Lo que tenemos que recor-
dar es que hay una corriente fija de pola-
rizaciéon que indica a qué nivel debe el
transistor trabajar, esa corriente y la dé-
bil que queremos amplificar entran por
la base y esta hace que una mayor co-
rriente que circulard entre el colector y
el emisor del transistor “copie’” exacta-
mente la forma de la sefial débil que en-
trd por la base y reproduzca amplificada
esa sefal que es la que reproduce el par-
lante.

El proczso es mucho mds complicado =""g
que esta simple explicacién pero ya lo @

iremos viendo, ahora debo decirles =
los amplificadores?m or(t 'dﬂs/ifu fes 1
j J e

ya que se disefian segin la-gama de fre-
cuencias que deben amplificar, si s6lo de-
bemos amplificar AUDIOFRECUENCIAS
que va desde los 15 ciclos por segundo
hasta los 18.000 ciclos (como ven es la
frecuencia que puede captar ' el oido) la
siguen las RADIOFRECUENCIAS que
deben amplificar desde 30.000 ciclos has-
ta varios millones de ciclos por segundo.
Por ultimo tenemos los amplificadores de
VIDEOFRECUENCIAS que vah desde
los 30 ciclos hasta los 8.000.000 de ci-
clos por segundo.

Entonces tenemos que los de audiofre-
cuencias tienen una gama para los graba-
dores, tocadiscos, receptores de radio, los
de video se usan en TV, radar, etc. y los
de radiofrecuencia se usan en trasmiso-
res, radar, receptores, etc. como ven no

AMPLIFICA 2
AOVECES A~ETAPA
o AMPLIFICA
ENTRADA | PRE || 30 vecEs
2% ETAPA
AMPLIFICAH
30 vsces‘
N l
AV —~ [ B2ETARK
AMPLIFICA
= | BOVECESJ
// V' AMPLIFICACIS NS

/ BTAL ZF0.00 ©VECES

lb'e‘gENA&'é —Eﬁl& IC‘SRég‘éJri es lo mismo amplificar una sefial de au-

C -‘%AALAQ A LOS m uL_SAgs dioc que una de video la primera tiene
g CABEZ%'A. ELECOT ;cgs pocos ciclos por segundo mientras la ge
- EN_ONDAS . video debe dejar pasar una frecuencia de

: g‘sAGHEﬂCA SONO%AS «rios millones de ciclos por segundo,
AMPL) FICADA 7 ademds los amplificadores casi nunca po-

) N oo Scen sélo un transistor sino que amplifi-
B TLJU can por etapas, qluiere c}ecir qlclizbl_z]t prll-

A op  mera etapa toma la sefial muy il y la

MPL| Tor amplifica cincuenta veces y la pasa a la

segunda .que la amplifica tres mil veces
que la.pasa a una tercera y \iltima que la
amplifica a treintamil veces y es esa sefial
la que puede hacer funcionar un parlan-
te, pronto i}remos un amplificador de

B LAA { ' tres z?apas ya dque nb nos serd diffcil con
J | ?Dé ) lo que hemos ¢ reyfido.
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Aunque todavia debemos explicar mucho
més sobre los distintos procesos que se pro-
ducen en los amplificadores para que lo
vayan entendiendo con més profundidad
aqui dejaremos un poco a un lado la teorfa,
para pasar a la prictica y armar un sencillo
amplificador de dos transistores, en los que
cada uno de ellos representard una etapa de
amplificacibn como explicamos en el nlime-

fig 1

RA

== R? NPN
C
- 0‘
AN
Bcsag | =
548
+
. C/
ENT,

R | |

Susge

AMPLIFICADOR DE DOS ETAPAS

ro anterior.

La figura 1 nos muestra el circuito que si
han seguido estas explicaciones desde los
primeros nGimeros tendrin que entenderlo
sblo mirando los sfmbolos, la figura 2 nos
aclara las conexiones con los distintos ele-
mentos pero tengan en cuenta que asf no es
como se los representa por lo que les reco-
miendo tratar de entender la figura 1.’

S1 HAN SEGUIDO

HA DEBEN
ENTENDER |
ESTE CIRCUITO

TARY:
vis
DE ADAIE

2)5

[ ] ClBr=(

O L

MIS EXPLICACIONES

Los elementos los fijaremos por interme-
dio de una plaquita de fébrmica u otro mate-
rial aislante a la que habremos efectuado
perforaciones y con mucho cuidado iremos
soldando los elementos pot la parte de aba-
jo, en la revista hemos dado la forma simple
de hacerse un soldador y como soldar estos
alambres y electrodos, 1os que no se animen
a soldarlos pueden tomar los elementos con
tornillitos con sus tuercas pero cuidado con
las patitas de los transistores que son cortas
y fragiles, cuando un elemento no alcance
con el otro al que debe ir unido le agregare-
mos cable de un solo conductor aislado en
plistico de mds o menos tres décimas de
milimetro de grosor, de esta forma hay que
tener mucho cuidado que esas uniones no
queden flojas, yo les recomiendo aprender
a soldarlas con mucho cuidado y sin reca-
lentar ningin elemento especialmente los
transistores que son los méis delicados al
calor como también los electroliticos, la
figura 3 nos muestra la plaquetita con los
elementos, observen algo importante, aquf
se le ha agregado un elemento mas y es un
potencibmetro con interruptor y la figura-4
se repite el circuito de la fig. 1 con ese
agregado.

Otro detalle a tener en cuenta es la ali-
mentacién que| puede hacerse con dos pilas
de 1 1/2 V en serie que nos dardn 3 V o

cuatro pilas ieri.e,que nos darén 6 V, las
~— pilas Eg podemos colocar aparte en un por-
4ar

| ja_pila s, el

lante ?mbién puede ir aparte
=



en un pequefio difusor o baffle que puede
ser simplemente un tubo de cartdbn donde
el parlante se cologue en su interior a una
quinta parte del largo del tubo, otra forma
es colocarlo en una cajita o enun husoide
carton, hay que proceder a hacer cualquiera
de estos difusores pero no usar el parlante
“desnudo’” ya que asf se pierde el 60% de la
calidad de sonido que puede reproducir.

RA
1T

RZ

Este amplificador nos puede servir en dis-
tintas aplicaciones pero en el proéximo nf-
mero le agregaremos una etapa mas con la
que conseguiremos darle mas potencia, ob-
servemos ahora el circuito y como ya s€
daran cuenta la sefial a amplificar se aplica
en el condensador electrolitico que la en-
trega a la base de Tl en el se amplifica v
sale por el colector que estd conectado a Ia

PEJAR ESPAciO PARA RE)
TRES ELEMENTOS AR s (PRE)

'ﬁg. C E}o-

L

N

’
\
’nuun”

EoNEK\ONES
N E.Lé o
FoIES Con
INTERRIPTOR
etapa siguiente, en ella ya entra por la base
de T2 una sefial de mucha més amplitud
que -la débil sefial de entrada que al ser
amplificada por T2 puede hacer mover el
cono del parlante y reproducir sonidos, €.
la entrada puede ir otro parlante que se
utilizardi como micrdfono en el caso de
hacer un intercomunicador o una cépsul2
de un giradiscos o simplemente un sintoni-
zador, como ven este amplificadorcito aun-
que no posee mucha potencia serd de mu-
cha utilidad para nuestros estudios y su
costo es sumamente reducido.

ENTRADA

R1 = 4K7 (amarilla violeta roja)
R2 = 1 Mn (marrébn negra verde)

HACERLE T1 - BC548 - BC 148 - 2N 3904 - 2A2388
LS N T2 - BC327 - BC328 - 2N4402 - 2A3245
ElFUSoR Cl= 10uF 12 V.

» Pzi)tzn ibmetro\de 5K con int.

ON “?r'_N
J .gg /l‘ | Parlante de 2 1 2” 8
CARTO! 5
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G N° 15

En el nimero anterior armamos un ampli-
ficadorcito de dos etapas y habfamos pro-
metido una etapa mas, para no desarmar lo
hecho y para conseguir la misma amplifica-
cibn de uno con tres etapas, aqu{ le agrega-
mos esa etapa, pero en forma de preamplifi-
cador mas conocido como pre, la diferencia
estd en que éste se coloca antes del poten-
cibmetro como si el amplificador propia-
mente dicho serfa el que armamos el mes
anterior y aquf le colocamos un pre. (figural).

Ahore la sefial a amplificai entrarfa

PRE

E (.2 \¢
VISTS OE
ABAJIO

'ﬁ@.?

por el pre que representari la primera eta-
pa, luego, ya algo amplificada pasa al tran -
sistor T1 que ahora pasarj a ser la segunda
etapa y de ahi al T2 que como tercera
etapa ya le habri dado suficiente amplifica-
cidn para mover la bobina del parlante que
como ya sabemos se encuentra unida al
cono de cartdn que reproducirs los sonidos.
El conjunto de pre y ampli lo muestra la
figura 2.

En los equipos comerciales un PRE puede
tener varios transistores, aquf, para no con-
fundir al principiante, se ha realizado un
amplificadorcito de lo mas facil pero que
en el uso es lo suficientemente bueno para
usarlo en muchos proyectos.

Antes de proseguir les recomiento releer
la parte que expliqué los transistores en el
nimero 9 de estas notas, allf habfamos
dicho que el transis}or se diferencia de una

Tt e o < 7~ (a T J

MATERIALES

R1 = 100 k (marr6én negro emariila)
Cl=10pfi2V .
T3 = BC158 - BC558 -2N3906 - 2A37

[ Ll LB S

Eo i
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INTERRUPTOR DEL
POTENCIOMETRO

_J

AGREGANDO UN PRE AL AMPLIFICADOR

valvula en que el primero amplifica corrien-
te mientras que la vélvula amplifica tensiodn,
la figura 3 nos muestra una viivula y siem-
pre teniendo en cuenta lo que dijimos, que
el transistor opera por corriente y la valvula
por tensidn en este iriodo la grilla equivak
drfa a la base de un transistor, la placa serfa
el colector y el citodo el emisor, en el
transitor la sefial de entrada se realizaba por
la base, aquf lo hace por la grilla y ahora
veremos en unos grificos qué proceso se
opera al amplificar,

El grifico de la figura 4 nos muestra la
curva de amplificaciébn de la vilvula o sea,
lo que &s capaz de alcanzar en valores de
tensidn a su salida por el 4nodo (placa) en
el transistor serfa el grado de amplificacién
de la corrientg que circularfa entre colector
y emisQr  observen que la curva no es pareja

_ya que f,{oﬁﬁ nza oﬁonwl‘mbe y 'luego

=
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lo hace parejo y después se aplana arriba,
esto es 10 que se dice que no es lineal, en
realidad, es algo lineal por el recorrido cen-
tral, y es aqui donde interviene la polariza-
cibn de la grilla o en el transistor la base, 1a
figura 5 nos muestra la misma curva pero
ahora veremos como le agregaremos la sefial
que la controla y que es la que queremos
amplificar, sin sefial en la grilla no habré
amplificacibn ya que es la que permite pa-
sar o0 no electrones a través de ella desde el
cidtodo hacia el 4nodo, observen que la po-
larizacibn ha hecho que se utilice la parte
lineal de la, curva y obtenemos a su salida

sefial muy baja y otro muy alta y observen
el resultado a la salida es en los dos casos
una sefial distorsionada, esto mismo sucede

=
en los transistores por lo que la sécf%al de
polarizacibn es sumamente importante, en
los circuitos esto ha sido calculado por lo
que conviene respetar esos valores si no
queremos tener un amplificador que dis-
torsione, para terminar observemos bien los
graficos y digamos nuevamente que la curva
en el grifico indica lo que es capaz de
amplificar y la de abajo es la sefial que
controla la grilla de la vilvula o la base en
un transitor, al costado del grifico figura la
sefial amplificada y seglin sea la polariza-

cibn .e__la illa en mis 0 en menos
__se obtiene[la colocacibn de esa sefial de
~entrada en!los distintos tramos de la curva

_ tin
___/de amplificacibn, :s}rgamos muy en cuenta

todo esto para entender en los proximos
nameros que significa amplificador en clase

A ByC.
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En la nota anterior habiamos visto qué
ocurre con la amplificaciéon segiin era la
polarizacion ¢ 1e le ddbamo. a la girlla o
base ya sea de acuerdo a si se usa una
valvula o un transistor, les recomiendo
darle un repasito antes de pasar a estas
explicaciones que tienen mucho que ver
con las-anteriores.

Para simplificar las cosas en estos ejem-
plos nos olvidaremos un poco de los
transistores y veremos qué ocurre con la
amplificacién en una valvula triodo que
como habiamos visto anteriormente se
asemeja en algo a lo que ocurre en un
transistor (ver explicaciones en la nota
No. 15) la figura 1 nos muestra la vilvu-
la con su corriente de placa y su polari-
zacion dé grilla, el grafico que la acom-
pafia nos muestra la curva que indica los
mA (miliamperes) de placa y los V (vol-
tios) de grilla, observen que la grilla per-
mite a la seflal de entrada trabajar entre
—4 V (menos 4 voltios) hasta —8 V sien-
do su punto medio —6 y a su salida ob-
tenemos una sefial amplificada sin distor-
cion ya que se usO la parte lineal de la
curva y observemos que los mA de la se-
flal de salida van desde 4 mA hasta 12
mA siendo su punto medio 8 mA, obser-
ven que la componente negativa de la
onda se ha amplificado tanto como la
positiva y a este sistema de amplificacion
se lo designa por “CLASE A” y se carac-
teriza por colocar el punto medio de la
polarizacion de grilla justo en el punto
medio de- la parte lineal d
amplificaciébn con lo que
amplificar el ciclo comple

32
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“clase B”
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figura 1 y vean que la mayor tensién que
varia la sefial de entrada ni la menor van
més alld de la parte lineal de la curva.

La figura 2 nos muestra la curva de un
amplificador trabajando en “CLASE B”
aqui la diferencia consiste'en que la gri-
lla se polariza a la tensiébn de corte o
muy aproximada a ella, observen que s6-
to amplifica medio ciclo o sea durante
1800 y con la misma amplitud que los
3600 de un amplificador en clse A
(comparar con fig. 1).

La figura 3 nos muestra qué ocurre
cuando un amplificador trabsja en
“CLASE C” y comoivemosﬁél E‘nimg-h
ca una parte del medio iclo/ﬁ
permanece sin ser amplificado pero esa

o M K o
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parte del cicio que ha sido amplificada
tiene una amplitud superior a las anterio-
res.

Creo que los grificos nos aclaran estos
tres procesos que se usan para distintos

tipos de trabajo, en los amplificadores
como el que dimos en las notas anterio-

res estamos usando la clase A, en el tipo
PUSH-PULL que daremos en préximos
nimeros veremos que usaremos en clase
B y se amplificard por un lado la parte
superior del ciclo y por otra la parte in-
ferior, la clase C se usa en cierto tipo de

dores en clase y C se usan ‘en am-

2 WL

V14 =2 =10 -9 -6 -4 -2 .0
L}

!
¢

plificadores donde se necesita potencia y
por lo tanto corrientes intensas, en cam-
bio los amplificadores en clase A mds
bien amplifican tensiéon y aunque en és-
tos se amplifica toda la sefial y no parte
de ella como en los anteriores la salida
no tiene la amplitud de los de clase B o
C en muchos casos se usan combinacio-
nes y es is{f como hay amplificadores
que se los denomina CLASE AB y en és-
tos la polarizacion es mis amplia que los
de clase A pero no llegan a ser de clase
B, les, recomiendo estudiar los graficos
__ para ﬁntej?l!e,r a fondo estas explicacio-
— nes, len los préximos nimeros harengo_s
otras’ précﬁicaspar apoyar la parte tedri-
gas i

33
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Continuando con el estudio de los am-
plificadores aqui veremos ciertas caracte-
risticas que deben poseer los elementos
usados en amplificadores de potencias al-
tas ya que una cosa es hacer un pequefio
"amplificador para sahdas de apenas cien
o doscientos mlhvatlos offa es un am-
plificador de cinco, xz
cuenta vatios de sahda
muestra el tipo de trans:stores usados en
-amplificadores de esas potencias, obser-

34
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ven que son mdas voluminosos y en casi
todos el colector es el cuerpo metalico
del transistor al que se le agrega un disi-
pador de calor, las uniones de los ele-
mentos internos son mas amplias ya que
deben trabajar con mas corriente y volta-
jes que los que conocimos anteriormente,
en el caso de las vdlvulas la figura 2 ve-
mos como estan distribuidos los elemen-
tos de una vdlvula pentodo (cinco ele-
mentos) la diferencia de este tipo de vil-
vulas con la de tipo triodo que estudia-
mos anteriormente es que en esta hay
una grilla pantalla y una supresora que
evitan el efecto de emisidn secundaria
que se produce en la placa al chocar los
electrones atraidos por una tensién po-
tente que es la causante deemision secun-
daria que formaria una nube de electro-
nes entre la grilla control y la placa res-
tandole eficacia al trabajo de la vidlvula.
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y algunos acoplamientos
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la figura 3 nos muestra una vilvula am-
plificadora de potencia y aqui en lugar
de grilla ‘supresora observamos otro ele-
mento que consiste en plaquitas que ha-
cen ‘que los electrones lleguen a la placa
en forma de haces electrénicos con lo
que se consigue una mayor emisiébn que
en el pentodo que mostramos en la figu-
ra 2, en la salida de los amplificadores
valvulares siempre encontraremos un
transofrmador (transformador de salida)
va que las impedancias de la bobina del

Bl ACOFLE MEDIANT

NTE
RESISTENCIAS % UM CONDE

NSAPOR

+

parlante y la impedancia de la vilvula
son distintas, podemos encontrar una val-
vula cuya impedancia sea de 5000 ohms
y la impedancia del parlante puede ser

| de s6lo 8 ohms por lo que el “trafo” de

salida tendrd en su primario (bobinado
conectado a la vilvula) serd de 5000
ohms y el bobinado secundario que se
conecta al parlante serd de 8 ohms.

La figura 4 nos muestra una salida de
este txpp, la parte dibujada con trazo
grueso indica que también es necesario

g PN
8

s Nont

S|l

;’]llt:’.

HACEN £

colocar un circuito de filtro para que la
corriente continua de la fuente no varie
con la sefal que se estd amplificando, es-
te tipo de filtro separa a la fuente de la
seflal en cada una de las etapas del am-
plificador y evita variaciones, ruidos, rea-
limentaciones, etc., observen que el filtro
estd compuesto en este caso en un con-
densador y una resistencia.

La figura 5 nos muestra un amplifica-
dor de sblo dos etapas las que van aco-
pladas mediante un condensador y las re-
sistencias que alimentan el colector y
otra para polarizar la base del segundo
transistor, la figura 6 nos muestra otro
amplificador pero aqui el acople se reali-
za mediante transformador y condensa-
dor, el primer transformador es del tipo
impulsor (driver) pero como vemos no se
utiliza su punto medio, este transforma-
dor se utiliza en las conexiones tipo
PUSH-PULL que veremos en el proximo
numero y aparte publicaremos todos los

detalles para armarlo.

(B}N TI?ANSFORMA
7 aN CONDEMSADSER

ACOPLE




Les recomiendo repasar las notas No. 16
antes de ver esta, en ellas se explicaba el
funcionamiento de los amplificadores en
clase A - B y C, aqui veremos como
t;abajan amplificadores en clase B, el
sistema PUSH-PULL aprovecha una doble

TRAFO
AV IMPLLSOR
(PRNER) /)

B

amplificacibn en clase B ya que a su
salida trabaja con dos valvulas o dos
transistores como veremos, una valvula
amplifica la parte superior de la onday la
otra valvula la parte inferior, con lo que
tenemos antes de su salida una diferencia

JALVUL AS /\

TRAFO

SALIDA

/|

CcCOMO ,
DESPUES
pEL DRINER
CADA

V

!

. Y
s | %‘ BIRS

1ICICLO
HEOMA

OBSERVEN

—que se/ amplifica
i ﬁse de(180 grad 8, es tipo de salida se la

de fase de 180 grados, que en la mayoria
de los casos esa diferencia de fase se
consigue mediante un transformador im-
pulsor o driver que en su secundario tiene
un punto medio Figura 1 observen que las

‘dos grillas se conectan a los ‘extremos

opuestos de ese transformador y el punto
medio a masa, observen también en ase
circuito las formas de ondas que circulan
en distintos puntos, cada parte del ampli-
ficador de salida amplifica una fase de la
onda y a la salida del parlante se consigue
la amplificacion de la-onda completa, el
transformador de salida tiene un primario
con punto medio por donde entra la alta
tension, otro detalle es que los citodos de
esas dos valvulas no poseen condensador y
sdlo llevan una resistencia en su polariza-
cion.

La figura 2 nos muestra otro tipo
inversor de fase sin el uso de los transfor-.
madores por lo que es mas econdémico,
hay veces que en este tipo de circuito se
debe usar transistores mas caros y con ello
casi ni. conviene haberse ahorrado los
transformadores, esto ultimo sucede en
amplificadores de poca potencia como el
que daremos en el proximo namero,
comparen la figura 2 con el amplificador
valvular v observemos las formas de onda
con una diferencia de




denomina de par completamentario, se
usa mucho por su poco espacio y peso.
Otro detalle a observar es que aqui en su
salida a diferencia de los que usan trans-
formadores tenemos un transistor PNP y
el que amplifica la otra parte de la onda es
del tipo NPN, los transistores de salida de
los que usan transformador como los que
mostramos en la figura 3 son del tipo PNP
en este caso, este nltimo circuito muestra
como funciona un PUSH-PULL con tran-
sistores usando transformadores, el driver

MPULSOR
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WER)

'?1 c_g."-?

oy 'LAAE’:: ER
AN
S)Np%uSH,— PuLt-

o impulsor divide las dos partes de la onda CL
que deben ser amplificadas en clase B por MEMICIS- S
los dos transistores de salida, este tipo de
£§'2 PNP P PNP
BL558 HEH Acizg |
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St A (0 VA VA G
TRANSFOR- 3 LA™ Ly ﬁ
MADORES 2 T — BC548 =
[ T e ——I /\
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parte/y—asi
~ ' amp ficac}:';ne

push-pull lo usaremos en nuestro proximo
namero como tarea practica y obtendre:
mos un amplificadorcito sencillo pero con
una salida bastante buena, sin distorsion
pero que no llega-a tener 1 watt, sin
embargo por lo sencillo y lo practico que
nos resultard les recomiendo tenerlo en
cuenta.

Parz terminar digamos que la caracteris-
tica de estos tipos de amplificadores tipo
PUSH-PULL es que a su salida la onda
toma dos cursos, en uno se amplifica la
parte superior y en el otro, la parte
inferior, 180 grados de la sefial por cada

la salida obtenemos una
¢ la onda completa.

o
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FLECTRONICA PARA
EL PRINCIPIANTE

En esta nota presentamos un tipo de
implificador que hemos estudiado en el
wimero anterior donde habiamos explica-
io que en estos circuitos de tipo PUSH—
PULL se consigue.una amplificacion com-
pleta ya que la onda se bifurca en el
transformador impulsor (driver) y cada
parte de la onda se amplifica en clase B en
el par de transistores de salida, 18090 en la
parte superior y los otros 1800 en parte
inferior con lo que se consigue  amplifi-

car las dospartesde la onda. Aunque
aqui les explico como armar uno de estos
amplificadores no es necesario hacerlo
pafa cl cstudio, se eligio este aparatito por
ser simple y segn las resistencias que se le
coloque (ver tabla) podremos alimentarlo
con distintos voltajes.

AR MENLO

Este tipo de amplificador se ha venido
usando por muchos afios en los receptores
portatiles con bastante éxito ya que se
consigue alimentandolo con 6 voltios alre-
dedor de 750 miliwatts de salida, hay
receptores que usan transitores de poder y
con ellos se logra una salida de 2 watts o
en el caso de receptores para automoviles
pueden llegar hasta 4 watts.

El transformador impulsor y el de salida
pueden ser Spica o de ese tipo, los
transistores pueden ser de cualquiera de
los indicados, los resistores de 1/4 de watt
para que tenga menos consumo, el poten-
cibmetro de 5 Kohms, con interruptor los
demas materiales son comunes, observen
que la alimeuatacidon puede hacerse de 3
tipos de voltajes pero yo les recomiendo
alimentarlo con 6 voltios

MAS O /\:\ENOS : 2' 4

EJC@S
N EL

PoTENCICMETRO

El montaje de los elementos pode-
mos hacerlo sobre una plaquetita de for-
mica, pertinax o cualquier otro material
aislante al que perforaremos y colocando
los elementos en la parte de arriba los
iremos uniendo por debajo con cablecitos
de un sélo conductor fino, primero colo-
caremos los dos transformadores y junto a
ellos los transistores, los resistores y los
capacitores, usemos el interruptor del
potenciémetro para las pilas, recuerden
que los signos que indica ‘“‘chasis” son
conexiones comunes, quiere decir que las
uniremos todas con un cablecito y van al
positivo de la pila.
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INTERRUPTOR
R2 PEL POTENCIOMETRG

Cortemos los electrodos de los elemen- ESTE ES ADOK
tos con cuidado dejando solo lo necesario  PARA &V, T—JWVW_' 5 &
para poderlos soldar por debajo de la g)
plaqueta, tratemos de no calentar mucho PREFIEREN
los transistores ni los condensadores elec- OTRA
troliticos, todas las conexiones que se ALIMEN- 400 -F
crucen debe usarse cablecito aislado para TACICGN vf“
que no se produzcan contactos entre ellos, V/EAN
el parlante podemossepararlo del ampli LA TABLA
haciénidole un pequefio baffle, con sdlo
colocarlo en un tubo de cartéon del diame-
tro del parlante el que se colocard a una
quinta parte de una de las dos salidas con
lo que se consigue que las ondas que se
producen por la parte dc atras del cono
refuercen las de adelante.

Este amplificador nos servira para mu-
chos aparatos donde no se necesite mucha
amplificacion, sintonizadores, tocadiscos,

(PRNVER)

~
—_ TRAFD IMPLLSOR

etc.
ESTE EN
,DnFuSoR,(BAFFLl;:) -4.,-.:04
PARL ANTEE 1ES FACILISIMO! I
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LEY de OHM pi =

Antes de comenzar a estudiar los osci-
ladores y hacer algunos para practicar
como lo hicimos con los amplificadores
veamos algo que es importante y que
no se puede pasar por alto, la ley de
Ohm, enunciada por Jorge Ohm en el
afio 1826, ya habiamos dicho que las
unidades normales de electricidad son el
ampere, el chm y el volt.

Aplicando la ley de Ohm tenemos
que la corriente en amperes es igual a la
fe.m. en volts dividida por la resisten-
cia en ohms; I=E/R y asi si queremos
saber la resistencia; R=E/I y los voltios;
E=IxR. .. no se asusten, chicos, hay un
método facil de recordar todo esto sin
posibilidad de error, lo muestra la figu-
ra 1, observen que tapando en el tridn-
gulo el valor que queremos averiguar sO-
lo debemos realizar lo que indica la par-
te que no se tapd. Ejemplo: ;Qué resis-
tencia debere poner para encender un
led con la tension de 220 V? Para rea-
lizar la operacion debemos conseguir
ciertos datos, un led sin'quemarse Max,
20 mA Min. 1 mA entonces tomemos
unos 8 mA (fig. 2) tapamos R y nos
queda E/I nos da que
un resistor de 27.000
cuintos watts? y aqui deb:
esta otra formula para saber los W que

40
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E =TENSION en VOLTS

] = NTENSIDAD en AMPERES

R=RESISTENCIA enh OHMS

P .E . —
F O —

5 0,008 A

W=E.I=220Vx0008A=176W

debe tener ese resistor, W=ExI= 220 V

x 0,008 A =1,76 W y para redondear
le colocaremos un resistor de 27 K
(27.000 ohms) 2 W en serie (fig. 3).

Y para terminar les doy otro ejemplo:
Una radio posee 700 mW de potencia,

“;cudnto duran las pilas? .. Tension de

las pilas: 6 V entonces W=I.E = 0,7=
I/eV - 0,7 W/6V =1 1=0,11 mAy
entonces si usamos pilas medianas de 1
Amper X hora tenemos que, dividiendo
este dato por los 0,11 mA nos dara el
resultado buscado 1 A/O,11 = 9 horas.
Tengamos en cuenta que aqui tomamos
datos correspondiente a una pila media-
na pero si la radio usaria otro tipo de
pilass debemos proceder en consecuen-
ciay pilas gragdes \2,5 Amper hora, me-
dianas 1 |Amper hora y chicas 0,3 Am-
per hora: -




LOS OSCILADORES

En los nimeros anteriores se ha he-
cho un estudio bastante completo de:
los amplificadores y digo bastante com-
pleto de acuerdo a este curso de inicia-
cidon que como sabemos estd indicado
para el que no sabe ni lo méis elemental
en la materia, el préximo ntimero ini-
ciaremos el estudio sistematico de los
osciladores que como todos sabemos
tienen un amplio empleo en casi todos
los aparatos electronicos por lo que les
recomiendo prestarle mucha atencién a
ese tema. 3

Un oscilador entrega en su salida una
corriente  alterna de la frecuencia nece-
saria para el equipo que tenga que darle
uso, muchos se preguntaran si eso es
todo para que sean tan importantes y
para que se den una idea de los apara-

CASI TepoS LaS

APARATOS .
E.Ls.g'rao'ﬂ IcCOS

tos que usan osciladores les enumeraré
algunos: desde los simples aparatitos del
taller para comprobar la continuidad de
un circuito hasta el complicado oscilos-
copio poseen osciladores, los receptores
ya sean de AM (amplitud modulada o
FM (Frecuencia Modulada) poseen osci-
ladores, también lo usael receptor de
TV los equipos de radar, sonar, radiofa-
ros, radio-control, y todos los tipos de
transmisores, desde los walkies-talkies
hasta los emisores de TV en color, los
grabadores de sonido y video, en apara-
tos industriales y medicinales, soldadu-
ras de plasticos, etc., etc., como vemos
son importantisimos los circuitos oscila-
dores en sus variadas aplicaciones.
Aunque los osciladores gue estudiare-
mos seran electrénicos en nuestro alre-

EL PUNTO A
o ELPUNTO B

RADIOS -aRABADORES

dedqr hay movimientos mecanicos que
funcionan por oscilaciones, 1a nena que
usa en el parque un columpio oscila de
un punto a otro colgada de las cuerdas,
el que hace vibrar una cuerda de guita-
1a, p1ano o violin estd produciendo os-
cx}acwnes, la lengiieta de un saxo o el
pendulo de un reloj estan produciendo
oscilaciones que nos ayudarin a com-
prenE;r__ como, funciona un oscilador

numero.
\ o =

|, electfonico, nJ sej pierdan el préximo
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LE poyY UN Sol.O

MPULSO

LOS OSCILADORES

Antes de comenzar a estudiar los osci-
ladores les recomiendo darle un repaso
a la nota No. 4 y una vez hecho eso
podemos continuar.

En la nota anterior vimos que a nues-
tro alrededor hay miles de movimientos
oscilantes, péndulos de relojes, colum-
pios, etc., uno de esos ejemplos puede
ayudamos a entender una oscilacion
electronica, la figura 1 nos muestra una
pelota rebotando la figura 2 nos mues-
fra la misma pelota que al darle un im-
pulso va efectuando varios rebotes hasta
quedar detenida, si observamos este di-
bujo notaremos que cada rebote es me-
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GRAFRCO MOSTRANDO LOS
REBOTES AMORTIGUADOS
‘Eg.3
ONDA
AMORTIGUADA

nor hasta detenerse, la figura 3 mutestra
un dibujo del recorrido de la pelota y
observemos que el impulso se amorti-
zua, lo mismo ocurre en una onda de
corriente, observen la figura 4 y vean
como se representa una onda amorti-
guada, volvamos al ejemplo de la pelota
y si queremos que la oscilacion entre el
suelo y la mano sea constante debemos
agregarle al primer impulso otros més
suaves que mantengan el rebote, figura
5 aqui una palmadita hace que la pelo-
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¥ EN UN OSCILADPOR
cL IMPULSO QUE DA
LA BoBINA B NO

PEJYA AMORTIGUAR
A LA OMNMPA

ese agregado del pequefio impulso. Aho-
ra pasemos a ver que OCUurre en un 0sci-
lador, la figura 6 nos muestra uno sim-
ple, es un transistor que en su base po-
see una bobina y un condensador la
otra bobina sale del colector y va a la E
pila. . A s C

Ahora veremos que el condensador y

la bobina ayudados por la pila que le 'ﬁ 6
da su energia representan la palmada g’
inicial del ejemplo anterior, ese impulso i i
pasa por la bobina B y esa bobina por

induccidén le dard al oscilador la “pal-

madita” que lo mantendrd oscilando ‘MZULSOS =
con la misma amplitud en cada ciclo, FASE
sin esa bobina se produciria una onda

AQUi LE DOY UNIMPLLSO L
ﬁg.‘i (PALMAPDITA) JusTo CUANDO OBSERVEN,

COMIENZA A DESCENDER... EI;SL@PULSLS SE : :
. MA amortiguada que apenas duraria una
: ('PAL/{EADAS =8 FA,SE) MOVIM) ‘1‘5’(’0 fraccion de segundo pero con la reali-

oo oo 2ot e V% 0% ( mentacion de la bobina B la oscilacién
é é g é .2 se mantiene como lo hacia la mano que
< @ mantenia la pelota rebotando.

Para que entendamos mejor lo que
ocurre la figura 7 nos muestra la onda
del oscilador donde se ha indicado el
impulso que mantiene al oscilador pro-
duciendo una corriente alterna de la
misma amplitud, la frecuencia de ese

oscilador depende del condensador y las

vuel a bobina A pero eso lo vere-
~ mog en detalle en la pré6xima nota.
\ =l /
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Asi como en la nota 21 habiamos
llegado hasta ver un oscilador aqui dare-
mos los pasos necesarios para analizar su
funcionamiento, la figura 1 nos muestra
una parte muy importante de ese oscila-
dor, se trata de un condensador y una
bobina lo que se denomina un circuito
tanque, observen que hemos colocado
dos interruptores uno entre la pila y el
capacitor y el segundo entre el capacitor
y la bobina, en la figura 2 cerramos el
interruptor A y cargamos el capacitor,
observen que una placa tomara una carga
negativa y la otra una carga postivia,
ahora abrimos el interruptor A y cerra-
mos el B por lo que la carga estdtica del

?s

L

ClRCUITO

A B
0——?——/
s
|
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codensador pasa a través de la bobina y
ya habiamos visto que cuando una co-
rriente pasa a través de una bobina
produce un campo magnético pero al
pasar toda la carga ese campo magnético
se contrae y ;qué ocurre ahora?... il
contraerse ese campo magnétice y.atra-
vesar las espiiras de la bobina produce en
ella una corriente y como esa bobina estd
conectada al condensador (figura 3) lo
carga nuevamente, pero en menor grado,
esa carga vuelve hacia la bobina y se
repite el ciclo pero cada vez con menos
fuerza por lo que este oscilador sblo nos
producird una onda amortiguada como
en la nota anterior cuando a la pelota le

7
AQul LS 2
INTERRUPTORES
ESTAN ABIERTQS

~ dédbamos una sola palmada, aquf para
que esto no suceda deberfamos en cada
ciclo realimentar el condensador cerran-
do el interruptor A justo en fase, en la

i figura 4 se ve la oscilacién y el agregado

CONDE ADOR PisA de la alimentacién de la pila, observen el
BOBINA | detall k agregado se realiza en ?1

W | — ‘mom nto que el condensador se volveria

J ] Q J/ | r ‘j desgrgar con una carga menot, la pila

L L le agrega justo la dantidad para que el

circuito tangue (condensador-bobma) si-
ga produciendo oscilaciones de la misma
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IMPULSO AL
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amplitud, otro detalle es que la frecuen-
cia de ese circuito tanque depende de la
cgpacidad del condensador y el nlimero
de espiras de la bobina, la figura 5 nos
a¢lara esto, el primer circuito tiene una
Bbbina de pocas vueltas y un condensa-
d@or de poca capacidad, el resultado se
observa abajo donde la frecuencia que
produce ese circuito es alta, el del centro
posée mds espiras en la bobina y el
gapacitor es un

: proco mas grande, ja
frecuencia es menor}]ue}a anerijar; In Ff
)

Vavave

T

tercer ejemplo vemos un capacitor de
mas capacidad y una bobina de mais
vueltas y el resultado es una frecuencia
baja, ° :

_ Ahora debemos dejarnos de teorfas e
iremos a la realidad, ;qué mano podrfa
cerrar y abrir ese interruptor A para
conseguir un funcionamiento de ese osci-
lador? Ni siquiera lo podrfa hacer con
toda exactitud algin dispositivo mec4ni-
€0, por lo tanto se lo Tcatgaremos aun

i

—I

Ly,

muestra el oscilador de la nota anterior
que para alimentar al circuito tanque usa
un transistor y una segunda bobina que
alimenta con un pequeiio impulso y
justo en fase a la carga y descarga del
condensador y la bobina o sea el circuito
tanque que produce la frecuencia de ese
oscilador tipo Schnell, en el préximo
numero daremos ‘el circuito de un oscila-
dor gque una vez armado nos servird
comg? apdrato| de _prueba en nuestro

tallej cito.f J
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2 OSCILADORES
PARA PRACTICAR

Aqui entraremos en la parte prictica y
armaremos un oscilador, antes de eso les
muestro en la figura 1 otros tipos de
circuitos osciladores, el Hartley donde el
acople se efectlia por la parte inferior de
la -bobina y no necesita una segunda
bobina como el que habfamos visto
anteriormente, el Colpitts que a diferen-
cia de los anteriores el acople lo efectia
por ‘divisor de capacidad, estos rdpidos
ejemplos se los presento para que no se
hagan a la idea que hay una sola forma
de hacer osciladores, no es para este
curso de iniciacibn detenerse en estos

‘ELECTRONICA PARA PRINCIPIANTES

HARTLEY"

COLPITTS

BCSQ: BoLIGRAFO (PunTA DE PRUEBA)
- B
A- TARA EL ESPANTA
St P oA BL PRESET
' \' e x X Bl
N O EL
RESISTOR rAm..At;l_Two
AK /W
%1 PV IR _ | .
FARA VARIAR %}é‘ J J r J/ ?! &f J L
FRECUENCIA C J _J
LA RESISTENCIA RES Tdé
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el

temas que pueden ser estudiados amplia-
mente en otros cursos mas adelantados.

La figura 2 nos muestra una forma
ficil de armar un oscilador, el transfor-
madorcito es el de salida de un receptor
tipo Spica que en su primario tiene
punto medio, nos servird para producir el
acople para realimentar la oscilacidn,
estos aparatitos servirdn para inyectar
gefiales en el anélisis de receptores y
ampli uando hay que reparar-
los orq quedado mudos, inyec-
tandq una se l de e el parlante luego
el trafo sah‘da os tramsistores y asf



poco a poco nasta su entrada descubrire-
mos donde se encuentra la parte a
reparar, también sirve para probar conti-
nuidad en diodos, transistores, transfor-
madores, circuitos y aparatos simples,
parlantes en resumen, cualquier aparato
que querramos ver si no estd en corto
circuito, ojo, si el aparato es de corriente
de 220 V- debe estar desenchufado para
probarlo, si el aparato es un receptor a
pilas debe estar con estas conectadas 'y
en posicidén de funcionamiento ya que si
est4 mudo y le inyectamos un oscilador
es su propio amplificador o parte de ¢l
que debe reproducir el zumbido de conti-
nuidad en el parlante.

La figura 3 nos muestra otro tipo de
oscilador para los que no tienen un
transformador, con un ferrite de més o
menos cuatro o cinco centimetros de
largo, puede ser chato o cilindrico al que
le haremos una bobida con alambre de
cobre (puede ser<cable de conexiones de
un solo conductor aislado-en plastico o
esmaltado) le daremos unas 70 vueltas y
sacaremos una conexiéon mas O menos
por la mitad, si queremos obtener distin-
tas frecuencias le colocaremos un con-
densador variable o sino uno fijo de 200
picofaradios, el tran?stor ta

est
como el anterior puede ree Ijjzajg 1 _1

FERRITA
("

‘Hoff E 150K <
AR i LA
C1 = .04 }.,‘F.

BIiROME

CA PUEDE SER
FIo o~ °

~ PILA +:E-v PILA -+

T Q.9

problemas en algunos casos deberemos
cambiar el valor de la resistencia para
usarlo en reparacmnes conectidndole un

audifono comiin a su salida y buscando

una frecuencia de 14 kHz nos servird de
espanta-mosquitos y otros insectos mo-
lestos probando cual es la frecuencxa que
los espanta, el proximo nimero les daré
un oscilador mas interesante ya que
servird para transmitir nuestra voz a un
receptor sin conectar cables entre el
aparatito y el receptor, un verdadero
emisor que serd tan f{:fl de const

ccjﬁu Jéstos Famjn !co

t@pfy J

y antes de hacerlos andar comprueben st
han realizado todas las conexiones sin
equivocarse, pueden armar todo sobre
una plaquetita de fbérmica a la que
perforardn y unirdn por abajo cada com-
ponente, la conexién a masa puede ser
terminada con una pinza cocodrilo y la
otra puede ser una Birome a la que en su
punta metalica se conecta por su interior
el otro cablecito, si lo usamos de espanta
mosquitos esto no es necesario ya que
los dos cables irdn al audifono o parlanti-
to 3;; el onjulnto con su pilita debe
“hacefse 1 dvcido jara llevarlo en el

= bols1llo 5

47



@ ELECTRONICA PARA PRINCIPIANTES pge 24

f

LO Pooés
COLOCAR
EN UINA, INT,

CAJITA f"’bﬂTNo
AN T

PARLANTE
B 2%
R cHbEORG,)

PuLSADOR

ToRNILLO
PEL. FAPDER
PARA ATJUSTAR

(\JA iéEEOJ)

48

30 vu ELTAS 30 VUELTAS

Bc 327

o —FERRITA

& )

ANTENA
VARILLA
oE ALUMINIO

DE COBRE
* At

I'Od}" f(neanwo)
PILA

d

o INTERRUPTOR

L_L_

~ oo

‘.
=

2 emisores para practicar

Siguiendo con las practicas aquf les
presento otros emisores, pero a diferen-
cia que los de las notas anteriores estos
nos servirdn para transmitir la voz o la

‘mfisica de un disco a uno o varios recep-

tores que coloquemos cerca, el alcance
con el de 2 transistores llega a méis o
menos 15 metros, lo que se busca aquf

]

o’ ALAMBRE

o o

_Jquemos e Jos

Armemos primeros el de la figura 1,
todos los elementos deben quedar ﬁrmes
sobre una plaquetita aislante (f6rmica o
pertinax) la misma debe ser perforada
para unir los elementos por la parte de
abajo, para hacer la bobina utilicemos
alambre de cobre esmaltado y-si no tene-
mos simplemente usemos cabie de cone-
xiones de un sOlo conductor del aislado
en pléstico, hagamos un tubito de papel
o cartulina donde entre ajustado una va-
rilla de ferrite, luego arrolemos 30 vuel-
tas de ese alambre, hagamos una deriva-
cibn y sigamos otras 30 vueltas, luego
conectemos esa bobina como indica el
circuito y una vez listo alimentémoslo
con una pilita de sdlo 1 1/2 'V ya pode-
mos transmitir, hablemos por el parla-
mente que en este caso se usa de micré-

fono, coloquemos cerca un receptor en-
cendido y sintonizado en mas o menos
1500 KHz ahora muy suavemente mien-
tras hablamos hagamos correr la varilla
de ferrite girdndola lentamente hasta que
nuestra voz aparezca bien clarita por el
receptor, ya podemos fijar con cinta
adhesiva el ferrito en ese lugar donde la
transmisidn es més clara, si en vez del
parlantito de 8 ohms le colocamos en la
entrada una cépsula reproductora de un
podremos frasmitir nuestros

dlSCOS a varios receptores que coloque-
edores, si queremos ajus-
la sintonfa colo~
ntos | v 2 de la

S exactit



bobina un padder de 100 pF bien fi Jado
a la plaqueta, una vez lograda la sintonia
con la varillita de ferrito ajustémosla con
el domillito del padder hasta lograr el
punto 6ptimo.

La figura 2 nos muestra el mismo
transmisor al que se le ha agregado una
etapa moduladora, en el anterior la sefial
del oscilador la modulaba directamente
el parlante, en éste lo hace el conjunto
parlante y primer transistor, la figura 3
nos muestra en A la sefial del oscilador y
en B la misma modulada por la voz o la
misica de un disco, observen que las
ondas de audiofrecuencia recortan los
bordes de las de radiofrecuencia del osci-
lador.

En el transmisor de 2 transistores tam-
bién podemos colocarle un padder como
en el anterrior, no figura en los dibujos
porque con un poco de prictica se logra
buena sintonfa con sbdlo deslizar muy
suavemente la varilla de ferrito dentro de
la bobina y esta sintonfa se llama por
permeabilidad ya que es el nhcleo de la
bobina el que se modifica, en el caso de
la sintonfa con el padder es por capaci-
dad ya que el padder es s6lo un capacitor
al que se acercan o alejan las placas me-
diante un tornillito, un capacitor variable
también puede usarse pero el padder o
un trimmer quedan fijos n el sitio en'
que se ha ajustado y e%!co e 1 ﬂe T@:Tm
tamos en un emisor.

PI LA
(PORTAPlLA

(mnsnsmnas
$703 PE ABAIO )

CGYQm ICO

tensibn que es usada también en aud¥
fonos a cristal vy en algunos tipos de

uctoras, en
especial para producir una frecuencia es- glnc::st;?ng: yu,f"’pes,}’,}i‘grreféﬁsmﬁ la ’fre-
table, los cristales de cuarzo, turmalina o

la sal de cuencia de un oscilador para que no se
oo e rembu una tenslbn ] pro zca d 1ac1ones en el nGmero d@e
table

Qf md( \Lna cempr :::? J S cncl s por se ndo haciéndolo suficien-
O6n-gene - temente
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LA SINTONIA

En las notas anteriores vimos cOmo
son un oscilador podiamos transmitir
nuestra voz u otras sefiales modulando
esa oscilacidn v las mismas mediante una
antena iTtradian las ondas electromagné-
ticas que podfan ser captadas con un
receptor, aqui comenzaremos a estudiar
el receptor o mejor dicho los distintos
tipos de receptores que pueden recibir
esas ondas y transformarlas en sonido
mediante un alto parlante o auriculares.

Las senales que emiten los transmisores
poseen una frecuencia determinada para
cada uno, en la figura 1 mostramos
distintos rangos de frecuencia que corres-
ponden a distintas bandas adjudicadas en
este caso a la banda estindar de radiodi-

FRECLENCIAS

RADIO o KH
‘QA’?\&DAR " °"K -
E’wa% MEDIAS 1600 KHz
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BoBINA

=

pu— — NARIA BLE

fusiébn,a la frecuencia modulada y a la
television, ocupémosno de la banda de
difusidn que como veremos cada emisora
tiene determinados ‘“‘canales” y en este
caso cada canal posee un ancho de banda
de 10 kilohertz.

Si nosotros queremos sintonizar una
emisora sin ser interferida por las adya-
centes debemos separarla y para eso nos
valdremos de un circuito que ya lo he-

P reEenE
5 dos

que. la figura 2 |nos muesfra esos

-
CONDENSADOR

CHAPAS
FIJAS B T

-l

VARIANDO
LA PoSICION
DE LAS CHAYAS

MOVILES
PODEMOS
SINTONIZAR

'F\ Q,S
P e

[

CRAPAS
MOVILES

|

elementos conectados en paralelo que es
la conexi6bn més usada pero también pue-
de conectdrselos en serie figura 3, estu-
diemos como actlla este circuito para
sintonizar, ya sabemos que una bobina
permite el paso de bajas frecuencias y en
cambio a las frecuencias altas le opone
resistencia, en cambio un condensador
permite el paso de altas frecuencias y
opone resistencia a las bajas frecuencias,
todo lo| contrario que la bobina, si varia-

lquiera de estos dos elementos

os cualq
(nfimeros de espiras o permeabilidad en



C s LT4 la bobina o separacion de las chapas en el

- *76 >  LRS 5 .Eé: \EIE\(\\E%DR%S‘S condensador) podemos hacer “resonar”
- w & ng : sOlo en la frecuencia deseada y dejar

LSG L "V)} X LA fuera cliel circuito a las otra?, la figura 4
R L R i AL nos aclara este proceso en el que usando
NG L ey N {ZAR un capacitor variable podemos elegir la

LvAA CW" 6)\ s LUS ' | %é),:‘r OE\ILZA fgecuencia que dejaremc;s pfasar, la ﬁguga
- - ND PDOKk o nos muestra como la ifrecuencia de

o A G‘V N LR4 CVOARRJBSSE K resonancia que logramos se iguala a la
@A q,o SA3Lo 7DEJA  frecuencia de la emisora que deseamos

\ Q.A \> e -3 PAS AR recibir, aunque aquf estamos tratando de

v v A LRA4 emisoras comunes, tengan en cuenta que

e BRI L s LA CLURVA

DE RESONANCIA

/‘\ PEL CIRCUITO
CUANDO

SINTONIZ A

lo mismo ocurre con frecuencia més altas
como pueden ser las televisoras que se
sintonizan con bobinas de pocas espiras
y condensadores diminutos, al cambiar la
posicién del nficleo en una bobina se
produce una sintonizacidén por permeabi-
lidad, los sintonizadores de los televiso-
res poseen en la mayorfa de los casos una
bobina y un condensador para cada ca-
nal,

Resumiendo, con un circuito tanque
(bobina-capacitor) figura 2 podemos va-
riando las posiciones de las chapas del
condensador hacerlo resonar a la misma
frecuencia de la emisora que queremos
sintonizar, les recomiendo repasar esta
nota y observar cada dibujo para tener
una idea clara de como se sintoniza una
emisora, en las préximas notas no sélo
que veremos como detectar y amplificar
la sefial de la emisora sintonizada sino
que armaremos algunos receptores co-

mo practica como ya lo hicimos con los
—ampli 1cadfres ?

los\emisores.
J )
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En la nota No. 25 vimos como sintoni-
zamos con un circuito tanque (bobina-
condensador) una emisora de las tantas
que recibe la antena del receptor, ahora
que -ya separamos esa emisidn veremos en
que consiste la misma, ya habiamos visto
al estudiar los emisores que la onga porta-
dora FIGURA 1 consiste en una frecuen-
cia de ciclos por segundo que correspon-
den a la banda adjudicada a la emisora que
sintonizamos, pero observen en la KIGU-
RA 2 que esa onda viene “envuelta” me-
jor dicho modulada, en este caso en su
borde superior y en el inferior, en su am-
plitud, ya que la emisora que sinfoniza-
mos es, de AM (amplitud modulada) esa
otra onda de formas cambiantes que mo-
dula a la portadora es la llamada audiofre-
cuencia (AF) en cambio la portadora co-
rresponde a las radio frecuencias (RF) la
diferencia es la cantidad de ciclos por se-
gundo. la AF corresponde a oscilaciones

LES

PRESENTO

. Yaan R
T || “PoRTADORA

~ inferjor lo emé%xj é! hacia egtrés, y el cono = J e
| M0 s€ moverd con lo qué no fendremas ~
EL Tl ot S Akl | )
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1l ﬂﬁh

+

Bl

RF /\;\ODuLAbA
|
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8L,
L.lE sTA PARA

SER \IRRADIADPA

A

L fgz W

capaces de ser ofdas por el ofdo humano y
corresponden a las palabras y la masica
que transmite la emisora, la RF es una
frecuencia de una emisora de ondas me-
dias que estard comprendida entre los
540.000 ciclos por segundo y los
1.600.000 (540 KHz-1600 KHz) esas fre-
cuencias no son captadas por el oido que
sblo puede recibir sonidos comprendidos
entre los 20 Hz y los 18000 Hz por se-
gundo,

La figura 3 nos muestra la radio frecuen-
cia de la portadora sumada a la audio
frecuencia y la onda modulada que recibi-
mos en el receptor, si a esa onda la ampli-
ficamos para que la reproduzca un parlan-
te o un par de auriculares no oiremos

Observen la figura 3 y se dardn cuenta
que al mismo tiempo que el pico superior

de cualgiiera de esas ondas empuje al

cono dél parlante hacia adelante el pico

lante pueda ser movido por esa onda ten-
driamos que darle solo la parte superior o
la parte inferior, nunca las dos al mismo
tiempo, la figura 4 nos muestra como se

COMPARENLA
CON LA PE
LA FIGURA
UNO

(

g



logra ese proceso de solo dejar pasar una
parte de la onda, o los picos positivos o
los negativos, recuerden que en las notas
anteriores estudiamos los diodos.y es aqui
cuando entran en juego, si hacemos pasar
por un diodo a esa onda portadora modu-
lada que sintonizamos obtendremos a su

salida o la parte superior o la inferior ya
que esto sOlo depende de la forma que
conectemos el diodo, si el cdtodo estd de
la parte que recibe la onda tendremos a su
salida la parte inferior de la onda v si est4
hacia el otro lado como se muestra en la
fig. 4 obtendremos la parte superior de la
onda, a ese proceso se lo denomina detec-
tar. Si amplificamos esa onda detectada y
la enviamos a un parlante, éste movera el
cono de acuerdo a los picos de la audiofre-
cuencia y reproducird los sonidos que
transmite la emisora.

La figura 5 nos muestra todo el proceso
para aclararlo més, el microfono transfor-
ma el sonido (audiofrecuencias) en ondas
de corriente que pasan a “envolver” (mo-
dular) a la radio frecuencia del oscilador
del transmisor que como dijimos antes se

J
Wi

LUE&O SE&

P ity ’ .| Care
] i ‘.hu’h'l” | 68 LA

‘Fsg4

tamente como lo hizo la membrana del
micréfono en la emisora y ofmos los soni-
dos que recibid ese microfono, el parlante
volvid a producir ondas sonoras (audio
frecuencias) que pueden captarias nues-

lo denomina portadora ya que en ella
“viaja” la onda de audio, la antena de
nuestro receptor, recibe esa transmision y
la detecta, amplifica y la pasa al parlante
que con su bobina movil dentro de un

campo magnético fijo mueve cl cono exac- tros oidos.
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Aunque en la nota anterior vimos como
un receptor tomaba la onda portadora con
su mensaje, la detectaba, amplificaba y la
pasaba al parlante donde el cono del mis-
mo reproducia las ondas sonoras que al-
canzaban nuestros oidos hay otros deta-
lles que debemos estudiarlos antes de ha-
cer un receptor, la figura 1 nos muestra
algo que ya vimos antes, la portadora del
emisor modulada por la audiofrecuencia
que deseamos fransmitir, observen que la
sefial de audiofrecuencia que modula a la
portadora llega a ciertos limites, la figura
2 nos muestra una sefial moduladora con
100% de modulacion, ello se consigue
cuando son iguales la amplitud de maximo
a maximo de la sefial moduladora y la de
la portadora no modulada en la figura 3
vemos una sefial modulando a la portado-
ra con menos del 100% esto que estamos
viendo no es para estudiar a fondo la
modulaciéon que escapa a este curso basico

4Tt ‘lmmr] EN LA
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1 MODLILACION
POR AMPLITUD

j n | LA PORTADORA
il QLEDA RE®K

TADA EN SUS

PDoS BORPES
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fig.2

SENAL

MODULADORA

pero nos sirve para entender el porqué de
las interferencias en amplitud, calculemos
que una descarga eléctrica atmosférica,
que también irradia una seiial, se sume a la
que estamos recibiendo en nuestro recep-
tor, la figura 4 nos muestra como los picos
de esa interferencia se han agregado a la
seflal del emisor y en nuestro receptor se
escuchardn los ruidos ya conocidos de las
descargas atmosféricas, esto ocurre en la
amplitud modulada (AM) ya dijimos que
en este tipo de transmision la sefial se
modula en amplitud en cambio en la
frecuencia modulada (FM) esto no ocurre,
la figura 5 nos muestra una portadora de
FM y en la parte superior la audio fre-
cuencia que queremos transmitir pero
aqui no se utilizan los bordes superior e

| & s S 8 .

: -inferior frecuencia |que-se desplaza
_r Lebﬁ;rifiendo y|ampl anﬁo rlrf’rieuehc%a
A adora si-una interferencia-atmosférica”

400X 100
l"" 1» e FP 4 *

4 =

&

o por encendido de,automotores llegara a
nuestro receptor se agregaria en amplitud,
figura 6, pero el receptor “recorta’ la
parte superior e inferior de la onda que
recibe y por lo tanto la interferencia no
molesta ya que ella no podrd llegar al
parlante, observen la fig. 6 y comparenla

ol
N
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DE SRR i sador variable, la figura 8 nos muestra un
ESTATICA B receptor hecho con pocos elementos, la

. antena debe terer 10 metros de largo y en
| | algunas localidades lejos de las emisoras
; 1 H ot 20 O 30 metros, ¢ Ic

| | 2 : atros, el auricular debe tener
11 [ ‘ | ‘ P
[ 0

* 1 b lgo

2000 ohms o uno de cristal (alta impedan-

cia) en algunas localidades conviene hacer-
le una toma a tierra, como ven hay algu-
| nos elementos que no lo poseen la mayo-
ria, audifono o auriculares de alta impe-

' + * (i 7 HilH 1 | dancia por-lo que les recomiendo al que
1 l HHEHIN el | : no los tenga esperar hasta la proxima nota
PORTADORA MOPULADA EN FRECUENCIA | ﬁ - donde explicaremos como hacer un recep-
530 o oy e Sl ‘ tor con los amplificadores que ya hemos

con luas anteriores y en cllas grificamente

se observa la diferencia entre AM y FM.

pricticado en las notas anteriores por lo
en una la modulacion se efecthia por am- o

oot [0

litud, en la parte superior e inferior de la - ANTENA NA -
I;nda portadol;a y en la FM por desviaci6bn T‘;}é 4°W5“;Iﬁ§ CoND- ‘_
de la misma frecuencia de la portadora. CAR- ( EOVUELTAS) A 00 Pf* SINTONIZAR CON

Ahora que ya tenemos una idea de los TolWAIC AD J ‘[ T LA PINZA %
dos tipos de modulaciones sigamos estu- S 2 DEEHZAND"?‘A
diando el receptor de AM, habiamos visto = LA FERRI
que podiamos sintonizar variando la capa- =140
cidad (capacxtor variable) o variando el gy L ,ﬁf : 4 ‘VO C .
namero de espiras en la bobina o la per- ~| AoV Ly | . de.L\ : pach
meabilidad del ntcleo en el caso que la S___.. 0 T, \ opriLS .

| 4-FuLSos e +;>sz -

E'STE'(TICA "ﬂ%,—-r’ %L—A—?V TIERRA - AUDiFOUO
i v ACAMBRE DE COBRE 0,4 mm ALTA IMPEDANCIA

i

JHL

frqé LIMITADOR,

bobina tenga nicleo, la figura 7 muestra
una bobina con nucleo de ferrita a la que
le hemos hecho varias derivaciones, to-

mando cada derivacién por separddo

nﬁ?{}ﬁ?::é ngo % ac ecrbod?m ylim. J

que nos ahorraremos mas de la mitad del
trabajo, utilizaremos elementos a nuestro
alcance ya que en la salida en vez de un

audifono__ alta-impedancia usaremos
~—Uno c{mun o u p?nte con lo que todo

~ nos saldrd mids cdonbémhicoo, «
=
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Siguiendo con los receptores aqui vere-
mos otros detalles y algo que atin no se ha
explicado, la figura 1 nos aclara los distin-
tos pasos para hacer la recepcién de la
sefial que recibimos, en A la sintonizamos,
en B la detectamos, en C la amplifica y en
D la filtra, en la parte superior vemos los
distintos pasos comenzando por la sintoni-
zacion de la portadora modulada, llegando
al final al filtrado antes de pasar esa sefial

al parlante o audifono, el filtrado se reali- -

za colocando un condensador entre el
conductor que lleva la sefial y masa, las
seflales de radiofrecuencia si poseen un
zumbido de alta frecuencia pasardn a masa
va que un condensador permite el paso
mas facilmente de las sefiales con frecuen-
cias altas y no serdn cortocircuitadas las
audiofrecuencias que |llegdrdn al parlante
sin zumbidos de fondﬁ j (= j J/ l
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Ya habfamos dicho que hay muchos sis-
temas de receptores y en la nota anterior

elegimos uno de los mas sencillos, la figura 2

- muestra otro tipo de receptor, este se
denomina regenerativo ya que la sefial una
vez detectada y amplificada vuelve hacia
la .bobina de sintonfa para conseguir un
refuerzo que lo hace reguldndolo con el
potencidbmetro, en algunos receptores en
lugar del potencidbmetro se utiliza otro
condensador variable para regular esa se-
fial que por momentos produce una oscila-
cidbn ya que ese tipo de circuito es un
oscilador y pueden compararlo con los
que vimos cuando estudiamos el Schnell.

La figura 3 nos muestra otro tipo de
receptor donde la sintonizacién se efectlia
en dos o tres etapas para conseguir mayor
selectividad y sensibilidad, si los condensa-

AURICULAR

(2000 42)

como se muestra en el dibujo estos tienen
en paralelo otros condensadores mas chi-
cos (trimmers) para ajustar las capacida-
des. Habfamos prometido un receptor pa-
ra practicar y en la figura 4 vemos el
circuito de uno bien ficil ya que podemos
usar el pequefio amplificador de la ‘nota
No. 14 o el push-pull de la nota No. 19 a
la que agregaremos el sintonizador de la
nota anterior o este que posee un conden-
sador variable que puede ser de 410 pF o
365 pF, usando la mitad de un t4ndem de
los receptores comunes ya tendremos un

condensador de 410 pF.
57
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En la figura 4 les muestro como se debe
conectar una bobina de un receptor co-
mercial pero si no la poseen usen la de la
nota anterior quitdndole el condensador
fijo de 100 pF y conectando las derivacio-
nes de los dos extremos para el condensa-
dor variable y usar una, a eleccion, de las
del centro para la toma del diodo (con la
que la recepciOn sea mejor) si no poseen
un condensador variable pueden usar la
bobina anterior como estaba en el recep-
tor supersimple, con estos tipos de recep-
tores lo mas interesante es la experimen-

EL TRIMMER
? ES uN CONDERNSA-
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DE Poca CAFPA-~
CibA D
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ESTAS RAYITAS

\ & iNDICAN oS\
\ Dos § z— N~
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G 3V
&1 I e r
e ¢
e o
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CHAPAS
MOVILES
Sl LE COLOCARON mm

£

|~ tacibn, en cuanto a la salida si viven en

una localidad con emisoras cercanas po-
drdn ofr unas cuantas con el parlante o si

se escuchan muy bajas usen un audifono

comun de los que traen los receptores y
que en la mayorfa de los casos son de 8
ohms. |

Usando el amplificador push-pull de la
nota No. 19 con el potenciémetro en su

|
- —entrada’_obtendremos-muy| buena recep-
leén,—' la ﬁagrﬁa“ 51es z:u stxl.a o&r i e%p:;j

—de-conect

a’ antena -medi una-bobiz

EL POTENCIOMETRO
COMO EN LA NOTA19

PUEDEN USARLO

fig.5

na aparte que se acercard a la otra por la
parte inferior, observen que esa bobina
lleva una toma a tierra (canilla) el alambre
puede ser del tipo de cablc fino de un solo
conductor para conexiones, se entiende
que los que posean alambre de cobre es-
maltado de més o menos 0,4 mm. pueden
utilizarla, esta bobina se acercari a la otra
O se alejard para evitar interferencias, con-

ue-puedal desliz:arsej sobre la otra que
\redaré en su interior.

’ iene ! hacerla en| un tubito de cartulina
—
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Aquf veremos un tipo de receptor de los
mas usados durante muchisimos afios ya
que con él se consiguid selectividad, sensi- |
bilidad y facil sintonia con lo que pasd a |

ser el circuito preferido de los receptores

comerciales, se trata del superheterodino,

les recomiendo prestar mucha atencién ya
que este sistema es el que usan todos los
receptores y televisores. e

La figura 1 nos muestra en blogues que
camino segufa la sefial en uno de los re-
ceptores mas simples que vimos anterior-
mente, observen que la sefial sesintoniza,

se detecta y se amplifica la audiofrecuen-
cia, ahora comparémeslo con los bloques
del superheterodino que nos muestra la
figura 2, aqui hay algo'que nunca habia-

mos encontrado: en los receptores que vi-

mos, la sefial se recibe y sintoniza, se pasa
al mezclador que estd recibiendo ademas:

MEZCLA

SINTONIZA |
- gT

Ao

5. T Riie D b
. SINTONIZA| - | : 1 beos |o siobh f”'ﬂﬁ’:é‘ 33
| | PETECTA| L AMPLIFICA - FIIRA | ﬁ o iob

de 1a senal sintonizada otra de un oscila-
dor local y el resultado es una nueva fre-
cuencia llamada frecuencia intermedia

(F1) que posee la modulacién de audio de

la emisora sintonizada por lo que esa fre-
cuencia ahora se amplifica se detecta y

‘pasa al amplificador de audiofrenciencia
. que desemboca en el parlante, hay algo

AMPLIFICA

PETECTA

A -
= [1F fhs
L frgen- |

[excia

Zicb)e

b o

importante: en este proceso, el oscilado:
local no produce una sola frecuencia sino
una frecuencia para cada emisora gue se
sintoniza y esto se consigue con un con-
densador variable que est4 en el mismo eje
del condensador variable ‘que sintoniza,
esos dos condensadores en tindem estdn
calibrados para.que al sintonizar la emiso-
ra el oscilador local hace que a su salida
todas las emisoras pasen a tener una sola
frecuencia ‘de 455 KHz, esta sefial se va

‘amplificando en transformadores sintoni-

zados a esa sola frecuencia, casi en .la

" mayorfa de los receptores se usan dos o

‘ires ‘etapas de FI, al estar sintonizadas a

esa sola frecuencia se obtiene un rechazo
de interferencias ya que las mismas que-
dan fuera del espectro de esa frecuencia
intermedia que lleva en sus bordes la fre-
cuencia de audio que es la que nos intere-

muestra la frecuencia

‘sa, la fi ]3_110
~del osgﬂado iocal mezclindose con la -

- “Jﬁortad ra modulada y en ese batido de



DO ol
UEI%@Q&:%&NCOM SEMNAL- TRANS FORMADORES frecuencias la resultante, la FI de 455
PORTADORA DE 41500 KHz.  COMPLEIA PE Rl = - KHz, en la parte superior vemos una sefial

EL OSCILADPOR
LOCAL A 4955 KHz

‘.SEIMTO NIZANDO

EL OSciLADoR
LLO HACE. A

R3REE N\ e

RESULTANTE  sINTONIZADOS

sintonizada en 1.500 KHz (con las chapas
del condensador separadas) y en la parte
inferior con las chapas del condensador
adentro y sintonizando a 540 KHz, el
oscilador local en el primer caso oscila a
1.955 KHz y en el segundo caso a 995
KHz, observemos el detalle que en los dos
casos el oscilador local ha producido una
frecuencia’ superior en 455 KHz a'la fre-
_ cuencia sintonizada y al mezclarse con ella
* ~Eoilfl | ‘ . g S0l0° usaremos los ‘455 KHz que ‘es una
S4Lo 'LQSF : RéESULgANT E diferencia entre esas dos frecuencias mez-
DENTICA cladas, observen que como el oscilador
455 KHz local ‘cambia de frecuencia al mismo tiem-
i po que la que va sintonizando debido a

A 465 KHz |

41955-45@5:455 , T

que los condensadores variables se encuen-
tran en el mismo eje a través de todas las
frecuencias que sintonicemos siempre ob-
tendremos a su salida 455 KHz, en reali-
dad no sélo a la salida hay una sola fre-
cuencia sino varias resultantes ya que tam-
bién hay una frecuencia que resta en lugar
de sumar esos 455 KHz pero la etapa de
455 FI tendrd sus bobinados calibrados me-
diante sus nicleos para sélo dejar pasar
455 KHz por lo que las demds frecuencias
no nos deben preocupar. e
Lo importante ¢s que no obstante que el

| HAY 'RECEPTORES

.QUE USAN KHZ mezclador ha batido esas dos frecuencias

F l Di&tsl?s y ahora s6lo tenemos una frecuencia inter-

EN L media ésta estd modulada con la audiofre-

| DE 455 KHZ cuencia eXacta-queltrata la portadora de la

| o s R = I J £ ¥l ’ J remisora/ en leqpr Ximd nota seguiremos
= CJ i — e _j | estudiando el superhetesodino.
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En la nota anterior explicamos el bati-
do de dos frecuencias (la que recibimos
por intermedio del sintonizador o en es-
tos casos etapa sintonizadora, y la del
oscilador local) el resultado de ese batido
es. una tercera frecuencia llamada fre-
cuencia intermedia (FI) les recomiento
hacer un repaso y tratar de entender a
fondo lo que -vimos sobre el batido de
esas ‘frecuencias para obtener la FI de
455 KHz 6 465 KHz, que son dos tipos
de frecuencia mas usadas en los recepto-
res transiforizados.

Aqui estudiaremos fa etapa conversora
con la que se obtiene el batido o mezcla-
do de esas dos frecuencias y como expli-
camos anteriormente recuperamos la au-
diofrecuencia que: “envuelve” tanto a la
portadora como a esta frecuencia inter-
media, el dibujo nos muestra una parte
de un receptor donde se ven todos los
elementos que actuan para sintonizar,
amplificar, batir y- obtener una FI, tam-
biér}x? se observa el primer transfogmador
de FIL

Comencemos por la sefial quese recibe
mediante la varilla de ferrita y la bobina
de antena que juntamente con el conden-
sador variable. (A) podemos elegir una
emisora de las muchas que llegan a esa
bobina que con su nicleo de ferrita com-

ponen una antena muy, sensible,- a" .
“elegir’” o. mejor 3ichd, gn/tbr;ﬁzbai, IE are=—
ZhEHsS i e SR
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mos girar las chapas moviles del conden-
sador variable y esa sefial pasard por me-
dio del condensador fijo (B) a la base del
transistor comversor, observen el detalle
que al mismo tiempo le estamos imnyec-
tando al’ mismo transistor pero por el
emisor y a través del condensador fijo
(C) una senal local producida por el 0sclr
., lador (D) este mediante el‘cor}densad_or
J/ &ria,b;ej () e!qud,@mqér esonar 4 la

rrecuencia deseada y en este caso lo hara
a 455 KHz mas alta que la frecuencia
que estd sintonizando el condensador va-
riable (F) que junto con la bobina de
antena (A) sintoniza la emisora que de-
seamos escuchar, observen que la linea
cortada (G) indica que esos dos capacito-
res variables estin sobre un mismo eje o
sea en tandem, observamos algo que ya
vimos en el caso del receptor regenerati-

NUCLE O
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| = AR Q
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vo yenjel oscilardor hay uns bobina que
estd conectada al colector ae ese transis-
tor y es para mantener la oscilacion co-
mo se estudié en la nota 21 dedicada a
los osciladores y que conviene repasar.

Tengamos en cuenta que en ese transis-
tor tenemos dos seflales, la que recibimos
por intermedio de la bobina de antena y
la que entra por el emisor del oscilador
(D) la sefial de antena aparte de mezclar-
se con la sefial del oscilador se ha ampli-
ficado y a su -salida tenemos un batido
de frecuencias ya' que a cada emisora
que vayamos sintonizando se le agregaré
una frecuencia que siempre serd 455
KHz superior a ella y esto se consigue
automaticamente ya que los dos capaci-
tores variables estdn en tandem, a Ja sali-
da aparte de la suma de esas frecuencias
tenemos una sefial con la diferencia de

esas Irecuencias o sea que al dejar el
transistor hay distintas frecuencias que
son causadas por el batido de las del os-
cilador local con las de la emisora que
sintonizamos.

Observen que todas esas sefiales entran
en el transformador de frecuencia inter-
Jnedia (H) que mediante su nlcleo esta
sintonizado a sdlo 455 KHz por lo que a
la salida de este trarnsformador de FI ob-
tendremos una sefial con una tensibn
muy alta para esa frecuencia y muy baja
para otras, en la préxima nota segui-

_ Temog Co: distintas etapas del super-
_heterodino,

= ?5/
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Y .aqui llegamos a la explicacion final
obre el superheterodino que aunque se ha
-xtendido a través de varias notas no se ha
tratado lo referente a su calibracion debi-
do a que éste es sdélo un curso bdsico para
principiantes y eso le complicaria enten-
der a fondo las partes esenciales, lo
referente a calibracion pueden luego verlo
en otros libros como asi extender el
aprendizaje de todos los temas que hemos
tratado pero ahora no necesitaran que
alguien los guie ya que si me siguieron
habridn dejado la zona donde todo se les
hacia dificil y podrdn entender materias
que antes ni se hubieran atrevido.

El circuito que les presento en esta nota
es el de un superheterodino economico,
esto quiere decir que funciona con lo
minimo pero sin que le falte nada impor-
tante, la parte que se muestra bajo la letra
A corresponde a la conversora ¢l circuito
oscilador y la primera frecuencia inter-
media, que vimos en la nota anterior, bajo
la letra B se muestran los tres transforma-
dores de FI que en algunos receptores solo
se usan dos, cada uno de esos transforma-
dores de frecuencia intermedia llevan dos
circuitos sintonizados el de entrada y el de
salida que estdn sintonizados a la frecuen-
cia intermedia de 455 KHz, esas dobles
sintonias de los circuitos acopladores po-
seen un fuerte rechazo d fchuen' ias a
que no estdn sintonizados y gj aﬁo Lado
de amplificaciéon a la frecue
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dia con lo que conseguimos una sefial
bastante amplificada antes de llegar al
detector, observemos que la sefial de FI va
pasando por cada transformador saliendo
por los colectores de los transistores y
mediante el acoplamiento de los bobina-
dos de cada transformador entra por la
base del siguiente, las resistencias y con-
densadores que podamos encontrar unidas
a esos elementos son para polarizar y en
ciertos casos para evitar acoplamientos
indeseables y oscilaciones a causa de los
acoplamientos, el circuito C compuesto de
un resistor y un capacitor que parte desde

~controla la excesiva amplificacion que por

momentos se produce por sefiales muy
‘potentes que circulan por las etapas de FI
para lo que se usa la senal rectificada y
-con la polaridad adecuada se aplica a Ia
base del primer transistor de la etapa de
FI con lo que se consigue reducir esa
excesiva amplificacion que molestaria en
la recepcion por sus diferencias de volu-
men que se notaria en el parlante, algunos
receptores también poseen condensadores
ajustables entre los bobinados de las dis-
;tlmstas etapas de FI para evitar oscilacio-
es.

Observen que el detector que se encuen-
tra en la salida de esas etapas de FI
simplemente trabaja rectificando esa sefial
en media onda, ver nota No. 12 para
repasar los tipos de rectificacion, esa sefial
ya detectada es en el amplificador de
audio que en este caso es del tipo push-
pull y que ya estudiamos en la nota No.
19 y que les recomiendo repasar.

Con este receptor superheterodino he-
mos visto todo lo que puede interesar y
tener valor en un curso basico de electr6-
nica y esperamos que les sirva este primer
paso para seguir estudiando y ampliando
€s0s conocimientos ahora ya con el apoyo
de esta serie de notas explicadas de la
forma més sencilla para que el jovencito

- : que /qui Qar Sus primeros pasos en

da-del diodo deteclor es ek CIA.G. — elej{réni T enonent
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£C5 APRENDE FACILMENTE LOS SiMBOLOS %

Interpretar los circuitos (planitos) de TR’ANS!S‘TORES BOBINADOS RESISTENCIAS

clectromca es més ficil de los que parece,

aqu{ les presentamos los simbolos mis | AL~ ﬂ
usados v mds o menos el aspecto que tiene el
y q ﬁ ﬁ S zs FIJAS

componente que representa ese simbolo,
estudiando un poco el componente apren- AAAA. g LA
derin a conectarlo sin ningun problema.
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Todo el conjunto funciona con un circui- “scs - o ( UN CIRCUITO )
to tipo FLIP—JFLOP que como ustedes ya DEL Fl'p FL p PARA PRACTICAR
saben es algo parecido a una balanza, cuan- s A LEDS B |
“do un plato sube el otro baja, en este caso” S v 2\,
guando la mitad del circuito conduce (los Rl : R? : <
leds de ese lado se encienden) la otra mi- LR 22K /ew ZZK/aw r !
tad no conduce (los leds de ese lado per 5o p'f AN 2
manecen apagados). i - PARA MAS
Les recomiendo usar solo el tipo ae tran- oAt | | Téﬁf;g%
sistores que aqui se indican y no colocarle 50,;?4’2.\/ DESTELLO S
‘teemplazos que seguramente no lograran > c SR
que los leds enciendan, los tiempos de en- e
cendidos pueden variarse cambiando los re- z v
?lst%rels R1, R2 y: CIBCQi ‘Hemos co- -ﬁg4 E
0cado lefras A a unos\y b a:los otros s1 co- :
locamos un led A seguido per un led B y BC 548 Bcs548 A
- 1ego uno A y otro B obtendremos el efecto W _ —
de luces que giran, en el dibujo I mostra: las pilas, observen que se han intercalado
mos el circuito y en el dibujo 2 vemos como C E leds A con Leds By entonces tendremos.
podemos hacer mas llamativo el triangulo L en el centro del triangulo reflectante las [u-
baliza, en el centro agregaremos una lami- 5 LEDS cesitas giratorias, [0s que quieran tomarse
- na de formica con los leds y también puede / un poco mas de trabajo pueden colocar los
. contener en la parte de atras el circuito con A B, l leds en farolitos como explicamos en las lu-
"@ = ces de giro de la bici, la figura 3 nos
BALIZA ’q / S muestra otras explicaciones de su uso, en la
REFLECW ' / \9/ ¢ primera figura vemos un precio de vidriera
2 # 3 93 / 78 que querramos destacar, en otra figura nos
% \ \/\q muestra un par de aros con leds, en este ca-
\ 'OFERTAI @A ' ‘ : so solo dos cuando el de una oreja se en-

cienda el de la otra se apaga, también pode-
mos hacer un adorno para un pull-over fi-
gura 4.
S¢ que muchos estaran pensarlo usarlos
en el/arbolite’ de nayidad pero en ese caso
' tendran q}e co}ocarLe capacitores de mas
) microfaradios para que el tiempa de ercen-.
dido sea mas espaciado.
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